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Moduli

Qéndistari dhe punimi i veshjes tradicionale

Kapitulli 1 :

Njohuri kulturore mbi artizanatin tradicional
Kuptimi i fjalés artizanat, artizan

Historiku i artizanatit

Llojét e artizanati

Réndésia e trashégimisé kulturore
Artizanati né Mirdité

Njohja e materialeve

Njohja e mjeteve té punés
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Pérdorimi i mjeteve té punés
10. Siguria né pung, rreziget
11. Késhilla té pérgjithshme

Kapitulli 2 :

Teknikat e punés me shtiza.

Sythat

Thurja me 4 ose 5 shtiza
Si té thurim mé shpejt
Pakésimet e thysave
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Shtimi i sythave



6. Mbyllja e sythave

7. Kapja e sythave

8. Bordura e hapjes sé kardiganit

9. Thurja me dyfish ngjyra

10. Fiksimi me thurje

11. Teknika: mbéshtill, kthe dhe ¢gmbéshtill rreshtat e shkurtér
12. Xhufkat

13. Qepja e punimit

14. Qepja e pérkohshme

Teknikat e punés me grep.
1. Hapa pér punimin me grep
Teknikat e punés né géndistari:

punimi shkop
punimi syth
punimi zinxhir
punimi chevron
punimi couching
punimi kretan
punimi lule dele
punimi feather
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punimi mizé

10. punimi francez

11. punimi kurriz peshku
12. punimi stem

Kapitulli 3 :

Punimi i rrobave té bardha.(gryké kémishe,kémish&, mbathje) dhe elementeve zbukurues.
Qendisja e nje elementi tradicional té corapeve té brezit pér ta vendosur né korrnizé:
Punimi me shtiza i njé fashe pér té mbajtur flokét:
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Punimi me grep i njé luleje pér mes tavoline:



KAPITULLI 1

Njohuri kulturore mbi artizanatin tradicional

Kuptimi i fjalés : artizanat, artizan

® Artizanat — Prodhimi i sendeve té pérdorimit té gjéré nga zejtarét; shérbimet e ndryshme pér
popullin, gé béhen nga zejtarét; zejtari.

® Artizanal — Qé béhet a prodhohet me doré e me mjete té thjeshta nga zejtarét, gé nuk
prodhohet né fabriké.

Historiku i artizanatit :

Arti i zbatuar popullor! né Shqipéri 2

Arti popullor éshté njé manifestim i vetvetishém i ndjenjés artistike té popullit. Historia e njerézimit nuk
njeh popull gé té mos keté gené krijues gjaté ekzistencés sé tij historike, krijues veprash arti si dhe
ruajtés mé i miré i traditave artistike. Arti popullor, éshté né njé faré ményre vazhdim i pandérpreré i
historisé sé popullit. Ai tregon se tradita teknike dhe forca krijuese artistike nuk kané humbur gjaté
kohéve. Né etapa té ndryshme té zhvillimit shoqgéror ecuria e kétij arti nuk éshté e njéjté; me kohé ai
ndryshon si nga forma dhe nga pérmbajtja por kushtet né té cilat zhvillohet pércaktojné shpejtésiné e
zhvillimit té tij.

Zbukurimi i objekteve té pérdorimit té pérditshém, puné e fshataréve, barinjve dhe zejtaréve té fshatit e
gytetit shihet né objektet prej guri té gdhendur, né enét prej balte, né punimet e tekstilit, né géndisjet e
shuméllojshme, né kostumet e shumta e té larmishme krahinore, né orendité shtépiake, né arkitekturén
interesante, etj., dhe gjithnjé pasqyron kushtet e jetesés sé popullit né té kaluarén dhe sot.

Arti popullor ndahet né dy grupime té médha:
1. | pariéshté arti i fjalés,i muzikés e valles gé lidhet me ngjarje, ndodhi, kénagési e gézime a
hidhérime té caktuara té jetés sé njerézve né momente té vecanta.
2. Grupimi i dyté éshté arti i zbatuar ose aplikativ, pra art né ndértim, né punime druri, metali a
guri, né ené e orendi, né zbukurim té mjediseve a pjeséve té vecanta né shtépi, vegla e mjete
pune, né veshje.

1 Arti i zbatuar popullor nga Andromagi Gjergii
2 http://www.e-albania.al/ layouts/StaticPages/Page.aspx?Code=culture#.UuflwNI1jcs
Enologjia e shgipwtarwve nga Prof. Dr. Mark Tirta



http://www.e-albania.al/_layouts/StaticPages/Page.aspx?Code=culture#.Uuf1wNI1jcs

Grupimi i paré pérfshin:

® Artin e argétimit

® [Kéngét

®* Vallet

® |etérsiné popullore
- Eposin legjendar
- Baladat

® Ritet e gézimit

® Ritet e hidhérimit

Grupimi i dyté pérfshin:
® Punimin artistik né veshje e shtrojé
® Poceria
® Gdhendja artistike e gurit
®  Punimi artistik i drurit
® Arti né metale
- Argjendaria
- Stoli trupi
- Zbukurime armésh
Punimin artistik né veshje e shtrojé.
Vend té réndésishém ze né artin popullor punimi né veshje e shtrojé.

- Arti dekorativ né veshje e shtrojé ka si bazé té tij mjeshtriné e punés né avlémend, ka rrobagepsing, ka
punédoret me thurje a me grep e gjilpéré.

- Veshjet e shtrojet né téré trojet shqgiptare béheshin kryesisht nga graté dhe vajzet. Graté bénin qé nga
corapet e dorezat, pérparjet e deri tek veshjet e shajakut, gilimat e sixhadet, flakadat té zbukuruara me
forma gjeometrike me figura mitike e simbole mbarésie.




Poceria
Eshté njé zeje e ushtruar né shekujt e kaluar né disa vise shqipétare si: né Gojan té Mirdités, né
Kavajé e né German té Matit, né Bradvicé té Korcés. Né disa zona té ndryshme té Kosovés e vise
té tjera. Produktet ishin ené prej balte. Krahas anés praktike né to vérehen edhe ana estetike si
né forma, né simetri, né motive me té cilat zbukuroheshin.

Gdhendja artistike e gurit.
Shqipéria éshté njé vend me shumé male e kodrina shkémbore éshté e pasur me material guri té
llojéve té ndryshme, qé nga mé té thjeshtit e deri te mermeri i cilésisé sé larté.
Né shtépité shqipétare spikatin oxhaget e zbukuruara, harget e gdhendura té dyerve me motive
te ndryshme.
Ndér mjeshtrat mé té spikatur guréskalités pérmendim: mjeshtrat dibrané, mjeshtrat nga
Pérmeti, nga Cermenika, nga Korca, nga Mokra, né Mirdité: krahina e Fanit shquhet pér
mjeshtrat gé e punojné gurin me shumé hijeshi si zbukurim té dyerve té shtépive, té oxhaqgeve,
té pérkujtimoreve mbivarrore.




Punimi artistik i drurit

Punimi i drurit kudo e pati zanafillén e rrugén e zhvillimit si njé art baritor. Pér té plotésuar nevojat e
jetés familjaré mjeshtrat e drurit krijuan shumé objekte si: kérraba, lugé, furka,kuti duhani, vegla
muzikore, kavallé, krehéra, stola, karrige, djepa, tabaka, kuti, arka grash, dyer e rafte, voza ené e orendi
té jetés sé pérditshme, tavane e dysheme duke i zbukuruar ato me motive té ndryshme

Argjendaria :

Ndér Shqiptaré, punimet artistike né metale kané njé tradité té lashté, qé né lliré, né Parailiré, pér té
vazhduar deri né kohét e sotme.

Prodhimet e argjendaréve, sipas funksionit qé kryenin né jetén e njerézve, né véshtrim zbukurues
ndahen né 3 grupe.

1. Stoli trupi té njeriut ose pér kalin e shalés. Ndér to pérmendim: balloren(pér ballin e nuses),
témthoret (qé viheshin anash ballit), vathét e veshéve, gjerdanét, nishane e paret e fytit e té
gjoksit, paftat (fodullat e jelekut), paftat e zinxhirit e brezit, unazat.

2.Stoli té arméve si togéza, harbia, vajmbajtése.

3.Ené e orendi té shtépisé a né objekte kulti.



LLOJET E ARTIZANATIT?

Prodhimet e dorés, né té cilén mbizotéron tradita apo vlerat artistike, jané shprehje e formave té
méposhtme té artizanatit:

Artizanati tradicional

Mund té pérkufizohet tradicional krijimi i njé produkti né pérputhje me teknikat dhe metodat e
pércaktuara gjaté kohérave, sipas zakoneve dhe traditave né nivel lokal apo rajonal, né njé kontekst té
caktuar historik ose kulturor. Prandaj produkti duhet té béhet me teknikat dhe mjetet qé respektojné
me besnikéri modelet, format, stilet dhe dekoracionet gjetur e ruajtur né koleksionet publike dhe
private dhe / ose né dispozicion nga burime dokumentare gé kané té béjné me trashégiminé kulturore.

Artizanati artistik

Artizanati artistik éshté produkt unik apo me numér té kufizuar, né ¢do material, i cili éshté i shkélqyer
nga piképamja teknike, duke respektuar rregullat dhe vlerat, ka njé formé innovative autonome dhe
dallohet nga bukuria estetike (pérmasa, ngjyrat, detajet dekorative). Komunikimi i zgjedhjes stilistike
dhe / ose shprehja e gjuhés sé krijuesit té saj, éshté njé shembull i pérkujdesjes dhe saktésisé sé tradités
ose propozimit né njé nivel eksperimental té procedurave té reja té realizimit.

Konceptimi dhe produkti mund té kryhet nga njé zejtar, i ¢farédo arsimimi pér artin pérmes njé shkolle
apo trajnimi.

Prandaj jané konsideruar punime artistike produktet me vleré té larté estetike apo frymézuar nga forma,
modele, dekore, stile dhe teknika qé pérbéjné tiparet tipike té trashégimisé historike dhe kulturore duke
marré parasysh risité né pérputhje dhe respektim té tradités artistike.

Artizanati inovativ

Mund té quhet inovativ realizimi i njé produkti i cili paraget mé shumé ose mé pak modifikime té thella
né zgjedhjen dhe pérdorimin e metaleve bazé dhe / apo lidhje metalike, té pérpunuara né bazé té
procedurave té vecanta, né vend té vecantisé sé tyre estetike dhe funksionale, dhe / ose kritereve dhe /
ose sistemeve té pérdorura pér té arritur até, gé pérfagésojné elemente té reja né krahasim me té
kaluarén.

3 Disciplinare di produzione (ex art. 15, I.r. 10/07)- Lavorazione artigianale dei metalli comuni



Réndésia e Trashégimisé kulturore

Trashégimia kulturore éshté njé ményré jetese gé njé komunitet e ka trashéguar nga brezat e
méparshém dhe té cilén e pércjell tek brezat pasardhés dhe i referohet vendeve kulturore,
vendeve historike, monumenteve, objekteve me réndési pér arkeologjiné dhe arkitekturén,
folklorin dhe veprimtarité tradicionale.

Artet performuese, praktikat shoqérore, ritualet, njohurité dhe praktikat né lidhje me natyrén,
ceremonité fetare, aftésiné pér té prodhuar zanate tradicionale, muziké, vallézim, letérsi, teatér,
gjuhé, ushqgim, zakone, shprehje artistike té ¢do lloji e késhtu me radhé; me fjalé té tjera, té
gjitha vlerat pér ne ¢do dité dhe pér kété arsye konsiderohen jetike dhe pér t'u ruajtur pér
brezat e ardhshém.

Trashégimia kulturore u ofron njerézve njé lidhje me disa vlera shoqgérore, besime, fe dhe
zakone, duke u mundésuar atyre té identifikohen me popullata té tjera me prejardhje té
ngjashme, té fitojné njé ndjenjé uniteti dhe pérkatésie né njé grup dhe duke u mundésuar atyre
té kuptojné mé miré gjeneratat e méparshme, historiné. qé i ka karakterizuar deri mé sot dhe gé
i ka lejuar té marrin identitetin e tyre aktual, lidhjen e tyre me té kaluarén, me té tashmen dhe
me té ardhmen, té domosdoshme né njé epoké globalizimi né té cilén na ndihmon té kujtojmé
diversitetin toné kulturor , zhvillimin e respektit té ndérsjellé dhe njé dialogu té rinovuar
ndérmjet kulturave té ndryshme.

Kjo sepse trashégimia, materiale apo jomateriale, na jep njé ndjenjé identiteti.

Ne mund té pérdorim ményra dhe metoda té ndryshme pér té mbrojtur trashégiminé toné kulturore,

vecanérisht até jomateriale.

Pér shembull, té folurit e gjuhés soné na ndihmon té ruajmé identitetin toné etno-gjuhésor;
mospérdorimi i gjuhés soné sigurisht gé mund ta béjé até té zhduket né planin afatgjaté.
Organizimi dhe pjesémarrja e palodhur né festat tona kombétare, kag shuméngjyréshe dhe
argétuese, térheq njeréz nga jashté dhe brenda komunitetit dhe njé pjesémarrje e vazhdueshme
né aktivitetet kulturore, sa heré qé kemi mundési, do té garantonte ruajtjen e trashégimisé
kulturore né fjalé.

Trashégimia joné kulturore ka lindur nga njé pérzgjedhje e kujdesshme e historive té ndryshme
nga njerézit gé jetojné né shtetin aktual kombétar me qéllim té krijimit té njé sensi té
pérbashkét identiteti: né fakt, jané historité gé zgjedhim nga e kaluara joné ato qé thoné dicgka
pér ne. si popull, pra, gjaté gjithé rrjedhés sé jetés soné jemi zgjedhur pér té kryer njé detyré
shumé té réndésishme!

Trashégimia kulturore luan njé rol shumé té réndésishém né jetén toné pasi éshté ajo qé na
mban té lidhur me feng, traditat dhe besimet tona dhe éshté detyré e shogérisé soné té ruajé
trashégiminé toné kulturore.

Trashégimia kulturore:

transmeton mesazhe, mésime dhe vlera té mencura qé i japin kuptim jetés sé njerézve;
pérfagéson identitetin e njé grupi shogéror né njé kontekst té sakté;

siguron njé ndjenjé uniteti dhe pérkatésie brenda njé grupi, duke na lejuar té kuptojmé mé miré
gjeneratat e méparshme dhe historiné e tyre duke na treguar se nga kemi ardhur;



éshté burim i vérteté i zhvillimit ekonomik;

lehtéson té kuptuarit e diversitetit té njerézve dhe zhvillon pagen dhe mirékuptimin e ndérsjellé;
ndikon fugishém né identitetin toné dhe rrjedhimisht né besnikériné toné, njohurité tona,
besimet tona, emocionet tona dhe sjelljet tona té zakonshme;

con né njé ndérgjegjésim mé té gjeré pér kompleksitetin toné kulturor dhe themelet e tij té
domosdoshme;

promovon zhvillimin intelektual té njerézve;

éshté njé burim unik frymézimi me vleré té pagmueshme;

duke ruajtur filozofité dhe ményrat e ndryshme té té menduarit, ndihmon té jetojmé né njé
boté dinamike dhe té kémbyeshme, duke e béré késhtu jetén toné shumé mé interesante!



Artizanati né Mirdite

Mirdita éshté e pérmendur pér artizané té talentuar, gé kané prodhuar me mjeshtéri produkte tepér té
kérkuara nga tregu. Dallohen pocaré né zonén e gojanit, punuesit e drurit, géndistaret né té gjithé zonén
e Mirdités, pérpunueset e leshit né té gjithé zonén e Mirdités, gdhendésit e gurit né zonén e Fanit,
punuesit e stolive né metale.

Mirdita dallohet pér pasuri té larmishme etnografike, gé pérfshijné prodhimet zejtare, prodhimet
artistike, veshjet popullore, zakonet, doket, folklorin e rrallé. Kostumet popullore Mirditore jané shumé
térheqgése, keto kostume pérdoren me elementé té ndyshém sipas moshés dhe riteve festive a mortore
né té cilat vishen.




Veshja popullore Mirditore

Pjesét e veshjes tradicionale té gruas mirditase (mirditore) kané géné:

Kémishé e gjaté deri sipér shputés sé kémbés; 3 deri 7 shtatash, po edhe 9 a 11, né gafé e né
gjoks e zbukuruar me figura simbolike té stilizuara, té bardhé né té bardhé.

Mbathje té gjata. Dikur kéto kané qéné prej leshi a prej liri té béra né dy liq (kémishé e mbathje).
Xhupi; zhgun pa méngé e i gjaté deri poshté gjunjéve, zbukuruar me gajtané té zinj e me figura
simbolike té kuqe, vishnje, kafe a té zeza; ngjyrat e erréta te veshjet e vajzave né pubertet e deri
né martesé, virgjérat natyrale (jo ato me vendim pleqgésie e me dorézané qé visheshin si burrat).
Gjaheng (zhgun me méngé, pak mé i gjaté se xhupi, me méngé té gjata, me géndisje né duar e
né ané té tij, me ngjyra té ndryshme sit & xhupit.

Xhamadan shajaku i zi ose i bardhé, i gjaté deri né bel.

Antari dikur me cope avlémendi e mé voné e bleré né treg, e zezé a e bardhé, ose vishnje a e
kuge.

Triko e zezé a e bardhé, béré me shtiza.

Corape té géndisura né té bardhé, ose me ngjyra té ndryshme, simbole té stilizuara.

Pér nuse corape me géndisje e gryké shumé té gjéré.

Opinga me gjalmé, punuar me fije dredhe nga lékuré gjedhi.

Shami koke e zezé&; mé paré jané mbajtur né koké “kapucé” (“kagurreté” a “kaculité”), té béré
me shajak té pa shkelur e né dy lig, pak si té |léshuar nga prapa deri poshté gafés e té ngritur me
pjesén e pérparme; béheshin edhe me shtiza, jané mbajtur té bardhé a té zi.

Brezi i béré me avlémend me ngjyra kuq e zi, mé té errta e mé té hapura, sipas moshés e
gjendjes sociale; vajzg, e ve, plaké, e virgjér, me ngjyra té erréta; prapa kishte tufa té kuqge a té
erréta.

“Stravecja” (pérparja) me tufa té gjata pérpara, stravece nusje gé éshté shumé e gjaté e me tufa
té gjata, géndisje té kuge e me figura simbolike té stilizuara, me lidhése rreth mesit, e béré me
avlémend.

“Xhurdini” i zi, me méngé té shkurtra qé mbahej né vdekje, ose pér udhétim, né té shkuar né
ceremoni a né manifestime me shumé njeréz.

Veshja mirditore e grave éshté pérshtatur né rite té ndyshme dhe sipas moshés ose ritit né té cilin

vishej.
[ ]

Vajzat visheshin me té bardha vendosni gemer pa tufa té lidhur né bel me pérparse té vogél me
xhamadan dhe vendosnin né koké njé shami té zezé pa tufa.

Nuset visheshin me rrobat e bardha, me xhamadan té kuq, me gjaheng té gjaté me mengé té
gjata prej shajaku, me xhup pa mengé shajaku, vendosnin né koké strenglat(futat), ne bel
vendosnin gemer dhe stravece té gjaté. Né ditén e dasmés vendosnin duvakun, corapet e brezit
ne brez dhe shamijat qé mbulonin duart.Mbas njé viti martesé nusja mbante shami té zeze rreth
kokeés.



Graté ne moshé visheshin me rroba té bardha, me xhamadan ngjyré té errét, me gémér ngjyré
vishnje , me pérparése té zezé.

Né ritet festive visheshin rrobat mé té bukura me ngjyra té ndezura.

Né ritet mortore mbizotéronté rroba e bardhé, shamia né koké e zeze, stravecja e erret ose
pérparsja e ngjyre e errét dhe xhupi né shenjé zie vishej mbrapsht, mbi xhup vishej xhurdini i zi

me jakézén hedhur mbi koké pér té mbuluar fytyrén me tufat e jakézés.
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KUITIM NGA SHQYPENLA

Kostumi i burrit mirditor:

Veshjet mirditore jané me elemente té pastra shqiptare, pa ndikime osmane dhe sllave. Kostumi
i burrave té Mirdités ndryshon pak nga ai i trevave fqginje. Veshja e vjetér ishte ajo me brekesha
e kémishén pérmbi to dhe pastaj dollamén prej shajaku té bardhé, té qepur e té zbukuruar
hijshém me gajtana té zi, kostum ky gé me pak dallime mbahej edhe né Mat e Dibér. Nén
ndikimin e trevave fqinje, mirditasit pérdorén edhe xhamadanin e leshté me méngé ose pa
méngé; xhurdiné e zi me jaké dhe tufa né fund; tirqit prej shajaku té bardhé me gajtana té zi;
brezin e leshté me ngjyré té kuqe etj. E vjetér né Mirdité konsiderohet veshja me kémishé dhe
brekesha, gé ishte prej liri ose prej leshi té shkelur ose jo. Brekeshat vijné qé nga Mesjeta dhe
pérmenden sé pari né njé dokument té vitit 1330. Ato ishin veshje para turke me origjiné té
vjetér dhe nuk duhen ngatérrruar me shallavaret orientale gé mbanin burrat katoliké shkodrané
deri né shpalljen e Pavarésisé. Marin Bici i pérmend brekeshat si veshje té mirditoréve gjaté
vizités sé tij atje né vitin 1610. Nga elementet e veshjeve té vjetra té burrave, akoma mbahen
edhe sot késulat e bardha dhe opingat (képucét prej [ékure primitive)




NJOHJA E MATERIALEVE

Fijet

Pérshkrimi i komponentéve té leshit

Produkti nga leshi mund té pérshkruhet si “lesh i pastér” vetém nése pérbéhet kryesisht nga

fibrat e leshit té cilat paraprakisht nuk kané gené pjesé
pérbérése té ndonjé produkti té gatshém dhe i cili nuk i

Shembull: Vizatoni dy rrathé né karton té

hollé dhe pritini. Vendosini dy rrathét e éshté nénshtruar asnjé procesi té tjerrjes dhe/ose

kartonit mbi njéri tjetrin. Fusni né njé rrahjes, pérveg atyre qé kérkon prodhimi i vet
gjilpéré fije portokalli té gjaté té béré
dysh. Mbéshtillni rrathét e kartonéve
dendur derisa kartoni té mos duket mé.

Prisni me gérshéré fijet qé ndodhen né

produktit, e as nuk jané démtuar gjaté pérpunimit ose
shfrytézimit.

Emértimet e mésipérme mund té pérdoren né
pérshkrimin e leshit i cili éshté pjesé pérbérése e
fibrave té pérziera kur:

- Leshi i cili pérbén sé paku 25% té totalit té peshés sé
pérzierjes;

buzé té rrethit té kartonit, pasi e-i keni
lidhur nyje g€ mos té higet. E hegim

kartonin duke e lidhur fort né mes dhe

pastaj shpupurisim fijet e prera gé do t& - Pérveg leshit né pérzierjen e fibrave té krehura

krijojné njé xhufké gjendet edhe njé lloj fibér tjetér e krehur;

- Né rastet e pérmendura duhet té tregohet pérgindja e

ploté e pérbérjes.

Veshjet kané procese té ndryshme larjeje, bazuar né vetité e materialeve té tyre. Pyetini kursantét nése
kané futur njé bluzé leshi né lavatrige dhe e kané prishur até. Cfaré kané béré me até bluzé?

Kujdes! Trikoja duhet té jeté e tillé sa té duket punimi, pra té duket si njé e téré. Nése punimi nuk éshté
prishur térésisht, futeni trikon né lavatrige me ujé té nxehté.

USHTRIM - Fibrat

Merrni njé copé dhe filloni ta prishni duke i nxjerré fijet. Kérkoni qé kursantét té béjné té njéjtin veprim.
Fillin e nxjerré nga copat, u thoni nxénésve ta vézhgojné. Ata do té véné re se ajo pérbéhet nga fije
akoma mé té holla gé jané fibrat.

Fibrat jané lIéndét e para té prodhimit té copave. Diskutoni bashké me kursantét pér origjinén e tyre,
natyrore ose sintetike, duke i nxitur ata té japin shembuj.

Fibra

natyrore sintetike
o |
bimét kafshét

| | | poliestér akrilik najlon

pambuk lino lesh méndafsh



Penjté

Emértimi

Pérshkrimi i fibrave

Leshi (1)

Leshi (1) Fijet nga delet ose leshi gengjit (Ovis
aries)

Angora, Alpaka, lama, deve, kashmir, lesh angore, ,
vikuna, jak, guanako, gézof kostori, gézof vidre,
shogérohet me ose pa emértimet shtesé “leshi”
ose “gimet”

Qimet e llojeve té tjera shtazore: alpaka, lame,
deve, dhi Kashmir, dhi angore, lepurangore,
vikuna, jak, guanaka, dhi kashgora, kostari, vidér.

Méndafsh Fibrat té cilat pérfitohen ekskluzivisht nga insektet
prej nga prodhohet méndafshi.

Pambuk Fibrat e pambukut té fituara nga farat e biméve té
pambukut (Gossypium)

Lin Fibrat e fituara nga kércelli i bimés sé linit (Linum

usitatissimum). Produktet té cilat kané bazé nga
pambuku i pastér dhe ind nga lini i pastér, ku
pérgindja e fibrave té linit éshté sé paku 40% té
peshés totale té pélhurés sé pa kollarisur
emértohet “pélhura pambuk-lini”.




NJOHJA E MJETEVE TE PUNES

Makina e géndisjes: Njohja e pjeséve té saj
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Ora do té zhvillohet me njé makiné gepése né dispozicion. Makinat e gepjes jané shumé popullore dhe
graté né pérgjithési do té donin ta kishin njé té tillé. Ashtu sic dhe mund té keté té tilla gé nuk pérdoren
prej kohésh né shtépité tona.

Nevojitet vaj makine dhe furgé pér pastrimin e penjurinave.



Gjilpérat

Shpesh kéto thyhen sepse njerézit pérdorin masén e gabuar té gjilpérés pér tipin e materialit gé po
gepin. Nése pérdorni masén e duhur té gjilpérés edhe puna do té dalé shumé mé miré dhe makina do té
punojé mé miré. Pérmasat e duhura jané:

Pérmasat Lloji i copés

11 Copé shumé e hollé dhe e buté
14 Copé e zakonshme

16 Copé e trashé dhe e réndé

Pér materiale té tjera si canta, etj. duhet pérdorur pérmasa 16 e gjilpérés.

Shtizat dhe grepat e ndryshém

Llojet e shtizave dhe grepave:
-Shtiza metalike 35-40 pond

-Shtiza druri 35-40 pond

-Grepa metaliké 5, 10, 16, 18, 19, 20
-Grepa druri 5 (té trashé)



Si té pérdoren mjetet e punés — Praktiké

Synimi
Pérgatitja e kutisé sé rrobagepésit

Kutia: gérshéré, sajit, sovajké, pllaka, gjilpéra, furcat e pastrimit, shishja e vajit
Materialet & Ambienti

Mjetet e nevojshme: kavanoz qelqi, gérshéré, gishtéz, karfica, kopsa, njé copé sfungjer, penjé, gjilpéra té
thjeshta, me koké, njé copé dekorative.

Projekt

Njé kavanoz gelgi mund té shérbejé si mbajtése e sendeve té rrobaqgepésit si: gjilpéra, penjté, gérshérg,
gishtéz, metri et;j.

Te kapaku vendoset nje copé sfungjeri né formén e tapés. Sfungjeri pritet 2-3 cm méi vogél se
kapaku.Kété sfungjer mund ta mbéshtjellim me copé dekorative pér t'i dhéné pamje mé té bukur.
Brenda kavanozit vendosim te gjitha mjetet gé pérmendém mé larté.



SI TE PUNOJME ME SHTIZA *°
Thurja e trikotazheve éshté njé zej i vjetér i praktikuar kryesisht nga graté gé né kohérat e lashta. Kjo
tradité éshté kaluar nga brezi né brez, nga néna dhe gjyshja tek vajzat, duke paré kéto té fundit veté
thuréset se si thurnin, si dhe duke u instruktuar nga graté mé me pérvojeé.
Mekanizimi i zejeve béri gé dhe thurja e trikotazheve té béhet kryesisht me makineri dhe gjithmoné e
meé pak té praktikohet si puné shtépiake. Sot thurja e trikotazheve me makineri éshté pérgjithésisht mé
ekonomike se me doré, gjithsesi ka raste kur thurja me doré éshté mé me interes sesa blerja e veshjeve.
Njé néné apo njé gjyshe mund té thur veshje pér té gjithé familjen.
Vecanérisht rrobat e fémijéve té vegjél, dorashkat, corapet e leshit, kapelet njé thurése e shkathét mund
t'i thuré né njé kohé té shkurtér. Thurja e motiveve té zgjedhura apo ideuara, veshjet e stiluara na japin
kénaqgésiné e krijuesit, kénaqésiné e té génit i pavarur né plotésimin e déshirave tona.

1.1 Hedhja e rreshtit té paré, teknika e thjeshté

Ndigni figurén pér té hedhur rreshtin e paré té sythave mbi shtiza. ;\\% )}ng
Rreshti i paré i hedhur né shtizé me kété tekniké nuk éshté aq estetik sa né

teknikat e tjera gé do ju tregojmé mé poshté. Gjithashtu éshté i véshtiré

pér tu thurur mé tej. Sythat i shpétojné shtizés dhe ndryshojné madhési U

gjaté thurjes sé métejshme. Por kjo tekniké e hedhjes sé rreshtit té paré

éshté mjaft e pérshtatshme pér thurjet dandellé, sepse nuk bie né sy. si ))
dhe pérdoret kur shtohen sytha né ané té punimit ose mbi njé mbyllje

sythash (psh. né vrimé kopse).

1.2 Hedhja zinxhir

Hapi 1

Bé&jmé dy lage (té cilat mé voné do té shthuren) dhe i kalojmé né shtizén e majté. Me shtizén e djathté
térhegim fillin pérmes urés midis dy lageve.

R

térheqim
fillin midis
dy lageve

4 Libri: Tradita te vjetra _punime me shtiza_Vellimi |
5 Libri: Tradita te vjetra _punime me shtiza_Vellimi Il



Hapi 2 E kalojmé fillin mbi shtizén e majté.

filli kalohet mbi
shtizén e majté

Hapi 3

Fusim shtizén e djathté pérmes urés midis dy sythave té méparshém dhe pérsérisim hapat 1-2 derisa
formohet numri i déshiruar i sythave (nuk llogariten né numér dy laget e para sepse kéto do té
shthuren). Pasi kemi pérfunduar me shtimin e sythave shthurim dy nyjet e para. Dy nyjet e para
shthuren sepse nuk jané shumé estetike né ané té punés.

1.3 Hedhja mbi lak qé hiqet bishti
Kjo tekniké hedhjeje e rreshtit té paré fillojné té thuren nga mesi , ] /\\,,i -
(kapele, shall etj.). Rreth dy gishtave formohet njé lak me fillin. A %- 4
Bishti té jeté mbi fillin punues. Filli punues kalohet mbi shtizé. Laku i ¥ :
formuar do té keté pamjen e sythit pasi té formohet sythi i dyté. - )
Sythi i 3-té, i 5té e késhtu ¢do syth tek formohet njélloj si sythi i - filli punues
paré.
Shtiza térheq pérmes lakut té zi fillin punues duke formuar
\bishti _sythin e dyté, gé shtrihet mbi shtizé. Sythi i 4rt, i 6t&, e késhtu

y ¢do syth cift formohet njélloj si sythi i dyté.

»ﬁlli punues Syt pars

B&jmé sythin e treté njésoj sic bémé té parin. Vazhdojmé késhtu me rradhé, duke béré ¢do syth tek sic
bé&mé sythin e paré dhe ¢do syth gift sic bémé sythin e dyté, derisa té kemi njé numér tek sythash.




Térheqim bishtin dhe laku (i shenjuar me té zezé) do té ngushtohet. Shpérndajmé sythat né kompletin
4sh-5¢ té shtizave dhe pasi kemi thurur disa rreshta e térheqgim bishtin derisa té dalé nga sythat.

sythat

Kjo kapele ka njé rresht té paré me 12 sytha té hedhur me
teknikén e lakut qé zhduket.

SR i, W S

Nése né rreshtin e paré na duhet numér tek sythash atéhere lakun e zi e béjmé duke vendosur fillin
punues mbi bishtin dhe sythin e paré dhe gjithé sythat tek i béjmé njésoj sic bémeé sythin e dyté né
ilustrimet mé sipér, kurse sythin e dyté dhe gjithé sythat cift i thurim njésoj sic bémé sythin e paré né
ilustrimet e mésipérme. Késhtu sythi i fundit i rreshtit té paré nuk do té shthuret.

1.4 Hedhja e rreshtit té paré duke pérdorur dy shtiza
Kur e hedhim rreshtin e paré me dy

shtiza thurja mbi rreshtin e hedhur
éshté mjaft e kollajté, sepse kemi bishti M 0N e w_ 4 P/
Sp=E=E—=0—=0=8=
hedhur njéherésh rreshtin } 'LI_‘.
“pérdhes” dh hti €. Kj .. . .
hpz::! es h(:" e.;res tin € pare. o filli purmes 1Teshti 1 pare 1 hedhur me dy shtiza
edhje éshté sidomos e

pérshtatshme nése punimi do té
béhet me 4-5 shtiza.
1) Béjmé njé lak duke mbajtur fillin punues mbi bishtin,
2) Kalojmé bishtin pérmes lakut .
3) Fusim dy shtizat né lakun e krijuar (3) dhe e shtréngojmé
lakun,

i, »
drejt
nyjes

Kalojeni shtizén si né figuré: mbi, nén, mbi fill dhe ngrijeni shtizén.
Shtréngojeni lakun, krijohet késhtu nyja.



Ku duhet vendosur nyja? Nga bishti do té krijohen sythat e rreshtit té paré, prandaj ai duhet té jeté
mjaftueshém i gjaté.

Kalojmeé fillin punues si¢ tregohet né figuré. Rregullimi i tensionit té fillit béhet duke e bllokuar lévizjen e
fillit me gishtat midis té ciléve ai kalon.

Pérgatitja

Filli i shénuar me a éshté filli punues, filli i treguar me b éshté
bishti. Dy shtizat e kaluara pérmes nyjes i mbajmé me dorén e
djathté, kurse fillin e mbajmé si¢ tregohet né figuré. E ngecim fillin
b midis gishtit té mesit dhe gishtit té unazés dhe kalojmé gishtin e
madh né lakun b té krijuar. Me gishtin e madh térheqim fillin b né
drejtimin e treguar me shigjeté. Kemi arritur né pozicionin e
treguar. Lévizim shtizat né drejtimin e treguar me shigjeté. Fijet i mbajmé té tensionuara me ndihmén e

gishtave.
Pas lévizjes sé shtizave poshté arrijmé né pozicionin e treguar né figuré. Lévizim shtizat né drejtimin e
treguar me shigjeté: duke i kaluar pérmes lakut b mbérthejmé pjesén e pérparme té harkut “a”.

Fillin “a@” té mbérthyer e térheqim poshté pérmes lakut “b”,
né té njéjtén kohé e lirojmé lakun b nga gishti i madh duke
ulur gishtin e madh. Drejtimi i |évizjeve tregohet me
shigjeta.

Laku “a” kalon pérmes lakut “b”. Laku “a” éshté sythi i paré i punimit
kurse laku “b” éshté sythi “pérdhes”. Kalojmé gishtin e madh nén fillin
gé del poshté sythit té sapobéré (si¢ tregohet mé larté me shigjeté)
dhe jemi késhtu né té njéjtin pozicion té treguar né hapin 3.




Pérsérisim hapat derisa té kemi hedhur mbi shtiza numrin e nevojshém té sythave. Hedhja me dy shtiza
bén dy rreshta njékohésisht. Kjo éshté shumé mé e lehté sesa té hedhim rreshtin e paré dhe mbi kété té
thurim rreshtin e dyté, sepse gjate thurjes mbi rreshtin e paré sythat i shpétojné shtizave. Qé rreshti i
paré i punimit té mos dalé i shtrénguar nuk duhet tensionuar shumé filli “b” me gishtin e madh sepse kjo
shtréngon shumé sythat e sapokrijuar.

Pasi kemi hedhur rreshtin e paré heqim njérén shtizé nga sythat. Nése pasi kemi nxjerré njérén shtizé
nga sythat vémeé re se duhet té hedhim sytha shtesé , nuk ka nevojé té shthurim rreshtin, mjafton té
vémeé shtizén anash asaj me sythat dhe té hedhim sythat shtesé. Pas késaj nxjerrim shtizén nga sythat
shtesé té hedhur.

Udhézimet pér hedhjen me dy shtiza i filluam me bérjen e njé nyjeje, sepse kjo éshté ményra gé shumé
thurése e fillojné hedhjen. Gjithsesi, kjo nyje nuk éshté estetike sidomos né punime delikate si psh. shall
dandellg, prandaj késhillojmé gé hedhja té fillohet me njé nyje té thjeshté.

Ngs. kemi shumé sytha pér té hedhur dhe
nuk duam té vrasim gjaté ta Iémé bishtin
gé té mjaftojé, mund té pérdorim njé fije

té vecanté né vend té bishtit. Kété e

lidhim gogél me fillin punues.

Nése nevojitet gé sythat e rreshtit té poshtém té jené té liré pér tu thurur né drejtmi té kundért

veprohet késhtu:

1.5 Hedhja e pérkohshme

1. Punimifillohet me fill ¢farédo (ngjyré e zezé) dhe punohen disa rreshta me té. Mé pas punohen
disa rreshta me fillin e veshjes (ngjyré e bardhé).

2. Shthurim fillin e pérkohshém.
Kur mbérrijmé né rreshtin e fundit té fillit té pérkohshém, kalojmé shtizén né sythat e liruar
sapo ato lirohen. Tani mund ta thurim veshjen né drejtim té kundért me até té fillimit.



SYTHAT
Pas hedhjes sé rreshtit té paré né shtiza do té vazhdohet me thurjen e sythave mbi sythat e hedhur né

shtizé. Thurja béhet nga e djathat né té maijté, duke kaluar fillin punues né sythat e méparshém. Kalimi i
fillit punues mund té béhet me dorén e majté ose me dorén e djathté. Tensionimi i fillit béhet me po
kété doré ose né stilin shqiptar duke e kaluar fillin rreth qafés.

Né figuré: nése punojmé pa e kaluar fillin rreth qafés atéhere filli do té

kalohet né doré sic¢ tregohet né figuré dhe do té tensionohet me ndihmén —

e gishtave midis té ciléve kalon. YRR \fﬂh wien
f [ nga tura

Né thurjen norvegjeze me ngjyra ku punohet me dy fije njéherésh e njéjta

doré punon me té dy fijet ose secila doré punon me nga njé fill. Thurja me

dy ngjyra njéherésh ka shpejtési té pranueshme nése té paktén njérin fill e

mbajmé sic tregohet né figuré, jo duke e kaluar rreth qafés. Dy llojet kryesore té sythave jané sythi

mbaré (ose ndryshe i pérparmé) dhe sythi mbrapsht (ose ndryshe i prapmé)

Sythi mbaré (ose i pérparme)

Shtiza e djathté futet ne syth dhe mbérthen fillin duke e térhequr
pérmes sythit, njé sy i ri krijohet né shtizén e djathté. Filli nuk duhet
mbajtur pérpara punimit. Sythi nuk duhet té jeté i pérdredhur. Mé
poshté éshté njé ilustrim tjetér i thurjes. *

worrke  Filli nuk duhet té jeté i pérdredhur
pérpara punimit

Sythi nuk duhet té jeté i pérdredhur —

Méngjarashét pérdorin shtizén e majté pér té punuar fillin. Fillin mund ta mbajné me dorén
e majté ose té djathté.

Sythi mbrapsht (ose i prapmé), i thurur me dorén e majté.




Filli kalohet né syth nga pérpara punimit. Thurja vazhdohet me thurjen e aqg rreshtave sa jané té
nevojshém pér arritjen e lartésisé sé kérkuar té veshjes.
Nése nuk thurim sythin e paré té ¢do rreshti (ose sythin e
fundit té ¢do rreshti), shtylléza e paré dhe e fundit e
punimit do té duken si zinxhir, me pamje mé estetike si dhe
kjo lehtéson punimin e anés nése duhet té shtojmé
borduré.

Shtylléza e fundit e punimit si¢ duket kur nuk thuret sythi i

paré ose i fundit i ¢cdo rreshti.

Si t'i numérojmeé rreshtat kur jemi duke punuar?

Rreshtin e sythave té hapur, té cilét ndodhen né shtizé, duhet ta numérojmeé si rresht. Kurse rreshtin e
sythave té paré mund ta numérojmé si rresht ose jo, por né ¢do rast duhet té jemi té kujdesshém né
llogaritjen e rreshtave, sepse psh. nése kur thurim kurrizin nuk i pérfshijmé sythat né shtizé dhe sythat e
paré, kurse kur thurim gjoksin i pérfshijmé, atéhere né pjesén e sgetullés punimet nuk do té puthiten
me njéra tjetrén dhe do té hasim véshtirési né gepjen e tyre.



THURJA ME 4 OSE 5 SHTIZA

Pér té thurur veshje né formé tubi ose me formé sferike si psh. kapele, méngé, dorashka etj., pérdoren
komplet me 4 ose 5 shtiza, ose shtiza rrethore. Megjithése mund té duket e ndérlikuar thurja me 4 ose 5
shtiza éshté po aqg e thjeshté sa thurja me 2 shtiza. Nga té gjitha shtizat, né njé moment té caktuar,
punohen vetém dy. Rekomandohet pérdorimi i seteve me 5 shtiza sepse punimi éshté mé fleksibél.

Si ta fillojmé punimin me shtiza pesce?

Fillimi &shté i véshtiré. Sythat e paré duhet té jené té lirshém sepse do té jené bordura e njé ¢orapi psh,
dorashke etj. dhe bordura duhet té jeté mjaftueshém e hapur. Por duke géné sythat té lirshém béjné qé
shtizat té dalin me lehtési nga punimi. Pér té shmangur kété problem mjafton té mbéshtesim majat e
shtizave né njé copé té ashpér derisa veté punimi mos té lejojé daljen e shtizave.

Puna me shtizat pesce béhet njélloj si me shtizat dyshe, véshtirésia géndron né até gé dy shtizat me té
cilat nuk punohet pér momentin pengojné Iévizjen e lirshme té duarve té thuréses.

Meqe shtizat 5¢ce pérdoren pér té thurur corape etj., shpesh punohet
me fill té hollé. Puna me fill té hollé kérkon mé shumé durim dhe kujdes
né tensionimin e fillit. Pér kété shtizat mund té duhet ti mbajmé si né
figuré.

Fillestarét késhillohen té punojné me shtiza plastike dhe fill leshi, sepse punimi nuk bie kaq me lehtési
nga shtizat. Pasi stérvitet dora me kéto mund té pérdoren dhe shtizat metalike dhe penjté e tjeré.

komplet

|l me 4 shtiza Shtiza e zezé punohet si shtizé e djathté derisa té mbushet me sythat e

shtizés sé hirté. Shtiza e hirté punohet si shtizé e majté derisa té
boshatiset. Shtiza e zezé punohet si shtizé e djathté derisa té€ mbushet
I me sythat e shtizés sé hirté.




SI TE THURIM ME SHPEJT?

Pér té thurur mé shpejt duhet té punojmé me minimumin e lévizjeve. Thuréset mé té shpejta né boté i
|évizin shumé pak shtizat kur thurin. Né kohérat e vjetra thuréset profesioniste i ngecnin shtizat né njé
brez, késhtu duart e tyre nuk ngadalésoheshin nga pesha e punimit dhe ishin té lira té manipulonin
majat e shtizave me njé shpejtési shumé té madhe. Prandaj uluni pér té thurur dhe vézhgoni me kujdes
|évizjet e bérrylit, kyceve té duarve. Pérpiquni té thurni me sa mé pak lévizje té kétyre. Githashtu thurja
me dorén e majté éshté mé e shpejté se thurja me dorén e djathté sepse filli ndodhet mé afér sythit pér
tu punuar. Njé stil thurjeje i cili éshté mé i shpejté se té tjerét éshté thurja e kombinuar duke pérdorur
dorén e majté dhe pa e kaluar fillin né qafé. Mé poshté ju ilustrojmé si thuret sipas kétij stili. Ky stil éshté
mé i shpejté sepse punohet me minimumin e lévizjeve. Por duke qéné se ményra e bérjes sé sythit
ndryshon nga stili i zakonshém, animi i shtimeve ose pakésimeve éshté né ané té kundért té asaj té
pakésimeve dhe shtimeve me stilin e zakonshém.

Thurje e sythit té Iémuar sipas stilit té kombinuar:

Drejtimi i zakonshém i thurjes éshté nga djathtas-majtas, por nése punimi éshté i ngushté dhe vonon
thurjen kthimi i punimit nga ana tjetér (psh. méngé bluze, kémbé pantalloni) ose thjesht jemi té
ngadalté kur thurim mbrapsht atéhere mund té thurim dhe nga e majta né té djathté.

Thurja vetém né anén e mbaré té punimit lehtéson dhe thurjen me motive, sepse e dallojmé mé me
lehtési motivin nga pérpara punimit.



Lévizjet gé kryhen pér té thurur, Iémuar nga majtas djathtas jané té njéjta me lévizjet e nevojshme pér
té thurur sytha té prapmé nga djathtas-majtas, por lévizjet qé do i kryente shtiza e djathté i kryen shtiza
e majté kurse lévizjet qé do i kryente shtiza e majté i kryen shtiza e djathté si dhe ndryshon drejtimi i

pérparimit.

Mund té thuren dhe sytha té prapmé né drejtimin nga majtas-djathtas. Sa jemi ende té pastérvitur me
kété drejtim thurjeje, thurja do té pérparojé ngadalé, por shumé shpejt do té shkathtésohemi. Né
thurjen e copave té rénda ndihmon né shpejtésiné e thurjes pérdorimi i shtizave rrethore. Me kéto
shtiza kur numri i sythave pér ¢do rresht éshté i madh, njé pjesé e miré e sythave dhe punimit shtrihet
né kabllot e neilonit té shtizave dhe nuk Iéviz me ¢do thurje, prandaj dora lehtésohet mjaft né lévizjet e

saj.



PAKESIMET E SYTHAVE

Pakésimet gé shmangen majtas ose djathtas
Ngs. thurja vazhdon rresht pas rreshti duke thurur mbi sythat e méparshém, punimi do té keté formé

drejtkéndore. Por shpesh modeli i veshjes kérkon gé punimi té vijé duke u ngushtuar (thurur nga poshté
lart) ose duke u zgjeruar (méngé e thurur nga poshté - lart). Me géllim gé punimi té vijé duke u
ngushtuar duhen pakésuar sythat ¢do disa rresht a né shpejtésiné e nevojshme pér té arritur ngushtimin
e kérkuar. Pakésimi mbyll njé ose dy sytha. Kur nga té dy sythat qé bashkohen sipér éshté sythi né té
majté pakésimi shmanget djathtas, kur sipér éshté sythi né té djathté pakésimi shmanget majtas.

a) Pakésimi me bashkim sythash anon majtas,ai né té djathté anon djathtas. Pakésimet jané béré
duke thurur dy sytha njéherésh sikur té ishin njé.

b) Pakésimi me mbyllje sythi mund té béhet dhe duke hedhur sythin e fundit né shtizén e djathté
mbi sythin e parafundit né shtizén e djathté (pakésimi shmanget djathtas), ose hedhim sythin e
paré né

c) shtizén e majté mbi sythin pas tij (

Pakésimet béhen me drejtime té kundérta, njé majtas, njé djathtas, kur do té jené pérballé njéra- tjetrés
(psh. méngé reklam, ose né kapele, kur kéto thuren nga poshté lart). Kjo qé pamja té jeté simetrike. Ngs.
pakésimet né fillim té rreshtit i béjmé né njé drejtim dhe pakésimet né fund té rreshtit i béjmé né
drejtim té kundért atéhere né gepjen e copave bashké do té kemi pamje simetrike. Pakésimet mund té
béhen edhe nga ana e prapme e punimit majtas ose djathtas.

Efekti i pakésimeve dhe/ose shtimeve né formén e punimit

Kur béhen pakésime ose shtime né ¢do disa rreshta anét e punimit sic thamé dhe mé lart béhen té
pjerréta dhe sythat e anéve béhen mé té gjata se sythat né trup té punimit. Sa mé shpesh té béhen
pakésimet ag mé e gjaté béhet ana e punimit dhe aqg mé té zgjatura béhen sythat e anés.

Qé sythat e anés sé pjerrét jané mé té gjaté se sythat e tjeré ka réndési kur duhet té kapim sytha né njé
ané té pjerrét pér té thurur mé tej psh. Njé golf ose méngeé.

Né punimin né figuré sythat né anén e djathté jané shtuar né ¢do
rresht. Sythat e anés sé djathté jané mé té gjaté se ato té anés sé
majté.

Né punim sythat né anén e djathté jané shtuar né ¢do dy rreshta. Sythat
né anén e djathté jané mé pak té zgjatur.




Sythat né anén e djathté jané shtuar né ¢do 4 rreshta

Sythat jané shtuar ¢do 6 rreshta

Kur sythat shtohen ¢do 6 ose 7 rreshta sythat e anés pothuajse nuk zgjaten né krahasim me sythat e
anés sé majté. Sa mé i madh kéndi i anés ndaj vijés vertikale aqg mé shumé i afrohet gjatésia e sythit né
ané té punimit té gjerésisé sé sythit.

5.2 Pakésimi i dyfishté, i drejté

eapele te thurura me pakesime Nuk anon as majtas as djathtas dhe pakéson me 2 sytha. Pérdoret

te dyfishta i vecganérisht pér majat e kapeleve kur maja e kapeles do té jeté e
i sheshté apo pér té thurur fundin e sheshté té njé cante.

Kalojmé dy sythat e paré né shtizén e djathté, pa i thurur.
Thurim mbaré sythin e treté. Hedhim dy sythat e pathurur mbi
sythin e treté me ndihmén e shtizés sé majté (sikur té bénim
thurje sythi). Nga dy sythat qé jané prapa sythit té figurés, njéri
anon majtas, kurse tjetri djathtas, prandaj sythi i zi géndron
drejt. Atje ku kishim 3 sytha tani kemi vetém nj€, pra jané
pakésuar dy sytha.

Si té riparojmé pakésimin né vendin e gabuar

Ndodh gé pasi kemi punuar disa rreshta vémé re se diku kemi
pakésuar syth gabimisht. Nuk éshté nevoja té prishim gjithshka
kemi punuar pas gabimit. Riparimi béhet si mé poshté:

Duhet té kishim bashkuar sythin e zi me té bardhin por gabimisht
kemi bashkuar sythin e bardhé me sythin tjetér fqinjé té tij.




Shthurim vetém sythat qé ndodhen sipér gabimit.

Bashkojmé sythat si¢ duhet dhe rikrijojmé sythat e shthurur. Mé e kollajté
éshté té pérdorim bizé pér thurjen e kétyre sythave.

Riparimi i pérfunduar

[lustrimet mé sipér treguan se si riparohet gabimi kur éshté pozicionuar njé syth mé tutjé nga vendi i
duhur. Njésoj veprohet dhe kur gabimi pozicionohet disa sytha mé tutje.



SHTIMI | SYTHAVE
Ngs. punimi zgjerohet né ané té tij atéhere duhet té shtojmé numrin e sythave né rresht né sasiné e
nevojshme pér té arritur gjerésiné e déshiruar té punimit. Ka disa ményra té shtimit.

Ményra e paré
Mé poshté éshté njé version shtimi shtyllézash i cili bie shumé pak né sy prandaj éshté sidomos i

pérshtatshém pér tu kryer né mes té punimit.

Do té shtohet syth midis sythit té zi dhe sythit té hirté.

Ky lloj shtimi anon vetém djathtas. Prandaj ngs. punimi do té shtohet né ményré simetrike né té dy anét
dhe copa té shtuara simetrikisht do té gepen me njéra- tjetrén (psh. ménga reklam me kurrizin e bluzés
reklam etj.) ky shtim éshté i pérshtatshém.




Ményra e dyté
Thurni té njéjtin syth dy herég, njé heré duke e futur shtizén nga pérpara sythit, herén e dyté duke e futur

shtizén nga mbrapa sythit.

1. Sythi ku do té shtohet éshté sythi i zi.

E thurim njé heré sythin e zi. Nuk e |éshojmé sythin nga shtiza e majté
sepse do e thurim edhe njé heré.

Me shtizén e djathté kryejmé lévizjen e treguar me shigjeté duke e
pérdredhur késhtu sythin né dy pjesé.

Thurim pjesén e sipérme té sythit té pérdredhur.

MEé poshté tregohet shtimi i pérfunduar. Sythi i hirté éshté sythi i shtuar.




Shtim sythi duke thurur dy heré né té njéjtin syth.

Py

Fundi i sythit gé shtohet duket si vijé horizontale né anén e majté té sythit té thurur dy heré.

Pozicioni i késaj vije horizontale ka réndési ngs. Béjmé shtim sythi né té dy fundet e rreshtit. Q€ pamja e
punimit té jeté simetrike shtimin né fillim té rreshtit e béjmé duke thurur dy heré sythin e dyté té
rreshtit kurse shtimin né fund té rreshtit e béjmé duke thurur dy heré sythin e treté nga fundi. Késhtu do
té kemi vijé horizontale dy sytha brenda anés né fillim dhe fund té rreshtit.

Shtimet e béra né copa qé do té gepen me njéra tjetrén duhet té jené té vendosura simetrikisht. Kjo ka
réndési nga ana estetike. Ngs. do té shtojmé né largési njé syth nga ana e punimit, atéhere shtojmé nga
sythi i paré né fillim té punimit dhe nga sythi i parafundit té rreshtit.

Ményra e treté e shtimit

Kjo ményré shtimi pérdoret zakonisht né brendési té punimit, né thurje dandellé. Ura lidhése midis
sythit té sapothurur dhe sythit té paré mbi shtizén e majté kalohet mbi shtizén e majté dhe shérben si
laku népér té cilin do té shtohet sythi i ri. Shtimi krijon njé vrimé té madhe.




Shtimi i sythave né fund té njé rreshti, si t'i thurim mé bukur
Né kété seksion do ju tregojmeé se si té shtojmé mé bukur sytha né fund té rreshtit ose mbi njé mbyllje

sythash si psh. né vrimé kopse, hapje xhepi etj.
Me ményrén tradicionale, thjesht duke shtuar sythat né numrin e duhur, lidhja midis pjesés sé shtuar
dhe trupit té punimit éshté e dobét, e léshuar dhe jo shumé estetike, si¢ tregohet né figuré.

Hapi 1. E zémé se duhet té shtojmé 4 sytha né fund té thurjes sé
N\ / [émuar. Le té hedhim né fillim vetém 3 sytha. Fija gé i lidh kéto
sytha me trupin e punimit tregohet me té zezé.

Hapi 2: E kthejmé punimin

Hapi 3: Thurim 3 sythat

Hapi 4: Sic e shikoni filli midis shtesés dhe trupit té punimit

‘ 4 — éshté zgjatur.

A Hapi 5: Shtojmé sythin e katért duke pérdorur fillin e zi (fillin e zi
e béjmé lak né shtizén e majté).

Hapi 6.: Thurim lakun e shtuar

7 "\“ ')
7 /k Hapi 7.: Rezultati pérfundimtar

Njésoj si mé sipér veprohet edhe kur duam té shtojmé sytha mbi njé mbyllje si psh. pér té béré vrimé
kopse, hapje xhepi. Mund té ndodhé gé njé lak t& mos mjaftojé pér té shkurtuar fillin lidhés (ngjyré e
zez&). Mjafton té shtojmé dhe njé lak tjetér nga filli i zi dhe ta pakésojmé até me sythin e paré té trupit
té punimit.



Kur shtojmé syth né vendin e gabuar

1. Shtimi duhet té ishte béré né té majté té sythit té bardhé, por
gabimisht éshté béré né té djathté té tij. Sythi i shtuar tregohet me té
zezé.

2. Shthurim vetém sythat qé ndodhen sipér gabimit, pra sipér sythit té
bardhé dhe té zi.

3. Shtojmé atje ku duhet té kishim shtuar (né té majté té sythit té
bardhé) duke rregulluar tensionin e fillit.

4. Rithurim sythat e shthurur.

5. Riparimi i pérfunduar.

Kur harrojmé té shtojmé né rreshtat e poshtém
Ményra mé e miré pér té béré njé shtim né rreshtat e poshtém éshté té prishet gjithé puna deri né

vendin ku duhet té shtojmé. Kjo sepse shtimi kérkon fill shtesé né rreshtin ku kryhet si dhe né shtyllézén
mbi shtimin. Ngs. e béjmé shtimin e harruar pa prishur punimin né té vértété nuk e kemi rritur gjerésiné
e punés. Por nése nuk déshirojmé té prishim punimin atéhere veprojmé si mé poshté.



Shtimi i sythit duhet té ishte béré né urén e treguar né figuré (e
rrethuar).
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E pérdredhim urén gé té formojé njé syth (kjo béhet mé lehté me bizé).
Lirojmé sa mé shumeé fill t& mundemi pér krijimin e saj duke e térhequr
nga sythat ngjitur. Térhegim urén e pozicionuar mé sipér pérmes sythit
té formuar, duke krijuar njé syth té ri, e késhtu me rradhé. Eshté
formuar késhtu njé shtylléz e re.

Ky marifet e shtréngon paksa punimin, por me kalimin e kohés punimi sa vjen e béhet mé i njétrajtshém
e riparimi nuk duket mé.

MBYLLJA E SYTHAVE

Mbyllja e sythave té njé rreshti
Kur pérfundojmé sé thururi punimin psh. kurrizin ose gjoksin e trikos, shallin etj. duhet té mbyllim sythat

gé kéto té mos shthuren. Mbyllja e sythave béhet si vijon:

Thurim sythin e paré.

Thurim sythin e dyté.

Fusim shtizén e majté né sythin e paré (ngjyré e zezé) dhe e kalojmé
sythin e zi mbi sythin e hirté.
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Kalojmé sythin e zi mbi sythin e hirté.

it

Pérsérisim hapat 2-4.
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Pérsérisim hapat 2-4.

Kjo lloj mbylljeje nuk éshté shumé elastike. Nése mbyllim rresht né qafén e njé ¢orapeje, né bazén e njé
kapeleje, dorashke mbyllja mundésisht béhet me shtiza njé numér mé té madh. Pér pjesén e prapme té
gafés, supeve nevojitet mbyllje jo aq elastike, prandaj pér kéto nuk ka nevojé té béhet mbyllja me shtizé
njé numér mé té madh.

Sythin e fundit mund ta thurim né 3 ményra qé mos té mbetet i madh.

Ményra a: Bishtin e sythit té fundit e kalojmé pérmes sythit duke e
shtrénguar ngadalé.

Ményra b. Thurim dhe 2 sythat e fundit. Sythin e parafundit nuk e kalojmé
mbi sythin e fundit si¢ vepruam me sythat e méparshém, por kalojmé bishtin
pérmes dy sythave dhe e térheqim ngadalé, késhtu dy sythat e fundit

')’v“\(:ﬁl-?;ﬁg‘ zvogélohen.
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Ményra c. Sythin e fundit nuk e thurim. Mé tej veprojmé si né ményrén b
(kalojmé bishtin pérmes dy sythave té fundit).

Si té bé&jmé gé rreshti i paré dhe i fundit i punimit té kené pamje identike?

Kjo mund té keté réndési kur rreshti i paré dhe i fundit jané té gjaté dhe afér njéri tjetrit si psh. né njé
shall. Né kété rast bie né sy ndryshimi né pamje midis rreshtit té paré dhe té fundit.

-Teknika 1: Hedhja e rreshtit té paré me fill provizor.

Rreshtat e paré hidhen me fill provizor. Pasi éshté mbyllur punimi, higet filli provizor dhe mbyllen sythat
e liruara me té njéjtin stil g& u mbyll punimi. Késhtu si rreshti i paré ashtu dhe i fundit jané thurur njésoj,
pra jané identiké.

-Teknika 2: Hedhja zinxhir ngjason shumé me mbylljen e zakonshme, prandaj mund té pérdorim kété
hedhje.

Mbyllje sythash né trupin e punimit

Kur béjmé vrimé kopse, hapje xhepi, hapje gafe duhet té& mbyllim sytha. Punimi né cepin e mbylljes
shpesh éshté i Iéshuar. Né ményrén tradicionale té mbylljes veprohet si¢ ilustruam me mbylljen e
rreshtit.

Ura né cepin e mbylljes, me kalimin e kohés, nén forcat e térheqjes, zgjatet duke zmadhuar sythin
poshté saj dhe prishur estetikén e punimit. Pér té& shmangur kété veprojmé si meé poshté.



4 Sythin e zi (poshté sythit té hirté) e thurim dy heré (sythi i shtuar
shénuar dhe ai i hirté). Mbyllim sythin e shtuar, pastaj sythat e

"\ tjeré me rradhé. Kjo bén gé mbyllja té lidhet mé forté me pjesén

tjetér té punimit né qoshe té saj, sepse mbéshtetet né disa fije,

dhe i reziston mé miré amortizimit nga pérdorimi.

Sythin e shtuar nuk e marrim parasysh né llogaritjen e sythave té

1] '.: | m}-‘ﬁ%
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mbyllur.

Né figuré tregohet si duket qoshja e mbylljes me ményrén e pérmirésuar.

Pérfundimi i mbylljes sé sythave né fund té punimit

Sythi i fundit i mbyllur né trupin e punimit, si psh. né
té caré xhepi etj. nuk duket shumé estetik ngs.
mbylljen e béjmé né ményrén tradicionale (duke kaluar sythin e parafundit mbi

sythin e fundit).

Figura ilustron situatén - Sythi i hirté éshté i fundit i mbylljes
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Pér té shmangur ndérprerjen e shtyllézés ku shtrihet sythi i zi, sythin e hirté e |émé pa thurur dhe né
vend gé ta mbyllim (duke e kaluar mbi sythin e bardhé), e pakésojmé me sythin e zi. Pakésimin e béjmé
té tillé qé sythi i zi té jeté mbi sythin e hirté.




Ngs. sythi i hirté na duket i lirshém mund ta pérdredhim pérpara se ti kalojmé sythin e zi sipér né hapin
d. Mbyllja sipas stilit té pérmirésuar.

Riparimi i punimit kur shthuret né ané

Punimi éshté shthurur né ané.

Edhe kur punimi shthuret né ané nuk éshté e nevojshme gé té shthuren té gjithé rreshtat ku ka sytha té
shthurur dhe té rithuren rreshtat nga e para. Laget e liruara ngatérrohen me njéra tjetrén dhe mund té
duket e pamundur riparimi.

~ Por nése i shkokolepsim laget nga njéri tjetri dhe i drejtojmé atéhere punimi

w1 duhet té duket si né figuré: Né ilustrim 3 sythat e anés jané shthurur pérgjaté 6
it

- j}..;l'*z:. rreshtave.
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Riparimi né ané té punimit kur ana éshté thurur me shkitje sythash

1 Punimi éshté béré duke Iéné pa thurur ¢do syth né fillim ose fund té rreshtit, pra pér ¢do dy rreshta ka
nga njé syth né ané. Né ilustrim 3 sythat e anés kané rréshqitur 6 rreshta me rradhé.

Pér cdo dy rreshta do té rikrijohet njé syth né ané. Meqé jané shthurur 6 rreshta, do té rithuren 3 sytha
né ané mbi sythin e zi. Kurse mbi sythat laroshé dhe té hirté rithurja e shtyllézés do té kryhet si
zakonisht, nga njé syth pér ¢do rresht, pra 6 sytha né ¢do shtylléz té shthurur do té rithuren.
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Ana e punimit e shthurur.

Me bizé kalojmé népér sythin e zi lakun e paré té liruar. Kemi rithurur
késhtu njé syth té liruar

Népér sythin e rithurur né hapin 2 kalojmé lakun e dyté. Vazhdojmé
derisa té kemi rithurur té gjitha sythat e liruar mbi sythin e zi.

Vazhdohet me rithurjen e sythave té liruar mbi sythin larosh: me
ndihmén e bizés kalohet ¢do uré népér sythin paraardhés.

Vazhdohet me rithurjen e sythave té hirté.

Riparimi me kalimin e kohés nuk do té dallohet nga pjesa tjetére
punimit.



Riparimi i gabimeve né ané té punimit kur cdo syth i anés éshté thurur

1.Kur punimin e thurim pa shkaré sythat e paré apo té fundit té punimit, riparimi i shthurjes né ané
béhet pak mé i véshtiré.

)

—

Fiksojmé me spicé laget e liruara, si¢ tregohet né figuré. Me ndihmén e
bizés kalojmé pjesén e poshtme té lakut té fundit té liruar pérmes sythit
té zi.

—
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Kalojmé pjesén e sipérme té té njéjtit lak pérmes sythit té krijuar né
hapin 1. Pérsérisim hapin 1 dhe 2.
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3. Pasi jané rithurur sythat e anés i hegim spicat dhe shtyllézat e tjera té
shthurura, nése ka, i rithurim.
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KAPJA E SYTHAVE

Kapja e sythave béhet me fillin dhe shtizén e punimit, mbi njé rresht té mbyllur sythash ose né ané té
punimit. Me kapjen krijohet njé rresht i ri sythash mbi té cilin mund té vazhdohet thurja. Ménga,
bordura e qafés, e hapjes sé trikos etj. mund té thuren mbi kapje sythash né vend gé té gepen pas
punimit. Kjo tekniké éshté mé e shpejté dhe mé estetike sesa qepja.
1. Punojmé né anén e mbaré. Fillojmé kapjen e sythave né té djathté té punimit. Fusim shtizén
midis 2 urave té para gé lidhin sythat e mbyllur me sythat mé brenda punimit.
2. Mbérthejmeé fillin me shtizén, e kalojmé pérmes 2 urave dhe e hedhim lak mbi shtizé.
3. Pérsérisim hapat 1-2 anash sythave té mbyllur derisa mbi shtizé té kemi numrin e déshiruar té
sythave pér té thurur bordurén, méngén etj.

Nése do té kapen apo jo té gjithé sythat e anés varet nga pjerrtésia e punimit, sepse sythat né gjerésiné
e tyre jané mé té gjaté sesa né lartési.
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Kapja e sythave pér té thurur méngé

Méngét duhet té kené té njéjtén gjerési gé ka dhe hapja e trikos ku do té futen, sepse nése jané mé té
gjera do té rrudhosen, nése jané mé té ngushta do té deformojné copén. Pér té thurur méngén kapim
sythat e hapjes sé méngés. 1 né ¢do 4 sytha do té lihet pa kapur pér thurjen e méngés, meqé sythat e

hapjes gjatésiné e kané mé té shkurtér se gjerésia e sythave té méngeés.
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Né figurén né té majté, éshté kapur ¢do syth i
anés. Si rezultat ménga ka dalé shumé e gjeré
dhe duket e valézuar.

Né cdo 4 rreshta njé syth éshté Iéné pa kapur.

Nése ménga punohet me fill mé té hollé dhe shtizé mé té holl&, nuk duhen Iéné sytha pa kapur né
hapjen pér méngén.

Nése duam té thurim méngé mé té trashé me shtiza mé té trasha duhet té Iémé mé shumé sytha pa
kapur. Se sa, kjo ndryshon rast pas rasti, por zakonisht mjafton té lihen 1 syth né ¢do 2 rreshta pa kapur.
Ngs. thurja e hapjes sé méngés éshté thurje dy majtas atéhere, ndryshe nga rasti kur hapja éshté me
thurje té Iémuar dhe linim 1 syth né ¢do 4 rreshta pa kapur, kétu duhet té Iémé pa kapur 1 syth né ¢do
dy rreshta.

Né figurén né té majté éshté kapur ¢do syth i
hapjes. Ménga ka dalé e valézuar

Né figurén djathtas éshté kapur njé syth né ¢do
2 rreshta.

Nése hapja e sgetullés éshté thurur me motiv tjetér nga thurja e [Iémuar dhe thurja dy majtas, rregullat
mé lart nuk vlejné. Né kété rast duhet té masim gjatésiné e hapjes sé sqetullés dhe té llogarisim numrin
e sythave té nevojshém pér té pasur kété gjatési. Kapim kété numér sythash né hapjen e sgetullés. Nése
duhet té [émé njé numér sythash pa kapur, kéto i IEmé pa kapur né intervale té rregullta.



BORDURA E HAPJES SE KARDIGANIT

Ka disa ményra pér punimin e bordurés sé kardiganit (triko e hapur pérpara). Bordura mund té thuret si
vazhdim i trikos, zakonisht me njé thurje gé nuk pérdridhet si psh. thurje dy majtas, ose thurje llastik.
Ose bordura mund té thuret pas sythave té kapur té hapjes sé trikos. Ményra e treté éshté té thuret
vecmas dhe té gepet pas hapjes sé trikos.

Kur bordura thuret me kapje sythash né ané ajo mund té dalé mé e gjaté ose mé e shkurtér se trikoja.

Bordura ka dalé mé e | Fundiibordurés varet | Bordura éshté béré Bordura e rregullt.

gjaté se¢ duhet, sepse éshté tepére me mé pak sytha seg
prandaj éshté e gjaté. duhet, prandaj
valézuar. mblidhet.

Ngs. bordura thuret me té njéjtén shtizé si punimi, qé té dalé po aq e gjaté sa ana e punimit, njé né ¢do
4 rreshta té anés lihen pa kapur. Mbi to thuret bordura. Ngs. pérdorim shtizé mé té hollé pér thurjen e
bordurés, ¢do syth té anés e kapim.

Pas kapjes sé sythave té anés thurim bordurén, me vrima nése trikoja do té keté kopsa, dhe me pjerrési
né pjesén e sipérme nése qafa do té jeté e rrumbullakét.

Kur gafa do té jeté e rrumbullakét bordurén e thurim té pjerrét né fundin e sipérm, duké shtuar 1 syth
né ¢do fund rreshti. Bordura e qafés thuret e pjerrét né fundin e poshtém, duke shtuar 1 syth né ¢do
rresht.



Meényré tjetér éshté qé té thurim bordurén e
gafés njé heré, pa shtuar sytha né fund, pra
fundi i gafés ka formé drejtkéndéshi, jo

trekéndéshi

Bordurén e thurim mbi hapjen e bluzés dhe
bordurén e qgafés, pasi kemi kapur sythat.
Bordura béhet né formé drejtkéndéshi né cep,
pra nuk shtojmé sytha né fundin e sipérm té
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Ngs. gafa éshté né formé V-je bordurén e kopsave e thurim duke shtuar né fundin e sipérm nga njé syth
né ¢do 2 rreshta. Pra nuk shtojmé 1 syth né ¢do rresht si né rastin kur gafa éshté e rrumbullakét, sepse
kéndi i bashkimit nuk do té jeté kaq i forté.

Bordura mund té thuret dhe mé njésh, duke kapur né shtizé sythat e hapjes sé trikos dhe té gafés. Megé
rreshti do té jeté shumé i gjaté punojmé me shtiza rrethore (me kabéll nejloni).

Njé ményré tjetér éshté thurja e bordurés sé
kardiganit dhe bordurés sé gafés si njé borduré e
vetme dhe gepja e saj pas hapjes sé trikos. Né
llogaritjen e gjerésisé sé bordurés duhet pasur
parasysh se njé shtylléz me sytha do té zhduket pér
shkak té qgepjes.




Bordura e thurur vegmas dhe pér sé gjati duhet
thurur e shtrénguar sepse meqé i ka rreshtat e
shkurtér tendenca éshté qé té thuret lirshém dhe
mund té dalé mé e gjaté se trikoja.

Kur bordura duket se éshté mjaftueshém e gjaté
fillojmé gepjen e saj, por pa e mbyllur, sepse mund
té duhet té thurim rreshta shtesé nése nuk i
mjafton gjatésia.

Ngs. qafa do té jeté e rrumbullakét, pas sythit té
cepit té gafés gepim 5-6 rreshta té bordurés pér té
lejuar marrjen e kthesés.

Gjaté qgepjes sé bordurés pas hapjes horizontale té gafés kapércejmé 1 né ¢do 4 sytha té gafés. Né
hapjen vertikale té qafés gepet ¢do rresht.

Kur jaka éshté V dhe gepim bordurén e thurur vegmas rekomandojmé qé gjaté pjerrésisé sé jakés 1 né
¢do 5 rreshta té lihet pa gepur.

Nése bordura éshté thurur me shtiza mé té holla, rreshtat i ka mé té shkurtér se rreshtat e trikos,
prandaj gjaté gepjes 1 né 4 rreshta té bordurés lihet pa gepur.

Vrimat e kopsave
Vrimat e kopsave dhe kopsat duhet té jené té njé madhésie té pérshtatshme pér trashésiné e perit té
punimit. Ngs. peri éshté i hollé vrima e madhe e kopsés do e démtojé punimin kurse kopsa té vogla né

punim té trashé nuk mbajné.
Vrima e kopsés ka tendencé té zmadhohet me kalimin e kohés prandaj duhet béré sa mé e vogél.

Viia Al A ALATEIATA S | Né vendin ku do té jeté vrima thurim dy sytha
23734 R e yEwigatatal bashké, kalojmé fillin lak sipér shtizés; ose
; " )-{ g A ) ) kalojmé fillin lak sipér shtizés pastaj thurim 2
\, ' 1 ‘ ’ s T4 ' . oI L4 sytha bashké. Né rreshtin tjetér lakun e hedhur
4 " ! 41 YA AN : Y4 a4 e thurim, pra shtojmé njé syth mbi sythin e
y. , J g ,,y“;:_.l aYa { o . mbyllur né rreshtin e paré.

Vrimén e kopsés éshté miré ta vendosim té paktén njé gjerési butoni larg anés sepse né veshje butoni

anon drejt anés sé bordurés.
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Vrimat e kopsave zakonisht Ngs. gafa do té Jete e Kur jaka éshté né formé V-je
béhen né rreshtin e mesit té | Rrumbullakét vrima e kopsés | butoni duhet té jeté né fillim té
bordurés, né largési té béhet sa mé afér majés, formés V.

barabarta nga njéri tjetri. sepse ngs. do té jeté shumé
poshté, gafa do té varet.

Ngs. vrima e kopsés del shumé poshté mund té vihet susté mashkullfemér pér té mbajtur gafén.
Me géllim gé vrimat té vendosen barazlarguar nga njéra- tjetra mund té ndryshojmé largésiné e vrimés
mé afér fundit té bluzés, mjafton qé kjo té mos bjeré né fund.

Pérpara gepjes sé kopsave shenjojmé vendin ku do té gepen.

Vrimat e kopsave pér graté duhen béré né anén e majté té punimit, kurse pér burrat né anén e djathté
té punimit.Kur e kemi té veshur trikon, vrimat jané né té djathté toné (pér graté).

Qepija e bishtave

‘-"'{ OSSP 500 ' Kur bishti bie né ané té punimit e kalojmé me gjilpéré pérgjaté
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rreshtit té sythave té qepur dhe i presim fundin e mbetur jashté.
Nése jané dy bishta, bishtin tjetér e kalojmé me gjilpéré né
drejtimin e kundért.




THURJA ME DYFISH NGJYRA

Thurja dyfish me ngjyra

Thurja dyfish béhet me dy fije njékohésisht, zakonisht fijet me ngjyra té ndryshme dhe rezultati éshté
veshje disangjyréshe me dy shtresa. Me kété tekniké thuren té dy
shtresat e veshjes njékohésisht: njé syth i shtresés sé sipérme dhe
njé syth i shtresés sé poshtme dhe késhtu me rradhé.

Pasi mbarojmeé sé thururi njé rresht kontrollojmé punimin pér
gabime sepse ndodh shpesh gé ngjyra e njérés shtresé gabimisht
té kalohet né shtresén tjetér si dhe ndodh gé né vend qé té
thurim syth té pérparmé té kemi béré syth té pasém.

Thurja mbaré e sythit né shtresén e sipérme
e Sythiishtresés sé sipérme éshté i bardhi.
e Té dy ngjyrat mbahen mbrapa punimit.
e  Thurim njé syth té bardhé mbaré.

Thurja mbrapsht e njé sythi né shtresén e sipérme
e Tani sythiishtresés sé sipérme éshté i zi.

e Ngjyra e shtresés sé sipérme mbahet pérpara punimit kurse
ngjyra tjetér mbahet prapa punimit.

Thurja mbaré e shtresés sé poshtme:

o Né figuré shtresa e poshtme éshté e bardha.
e Ngjyra e shtresés sé sipérme mbahet pérpara punimit,
ngjyra e shtresés sé poshtme mbahet prapa punimit.

Thurja mbrapsht e shtresés sé poshtme:
e Té dy ngjyrat i mbajmeé pérpara punimit




Hedhja e rreshtit té paré dhe mbyllja e rreshtit té fundit né
thurjen dyfish

Ka dy ményra pér bérjen e kétyre: Duke pérdorur té dy ngjyrat Ose duke pérdorur vetém njé ngjyré dhe
pas hedhjes sé rreshtit té paré sythat e ngjyrés sé dyté shtohen, kurse né rast mbylljeje rreshti sythat e
ngjyrés sé dyté pakésohen.

Hedhja e rreshtit té paré duke pérdorur té dy ngjyrat
Dy fijet mbahen bashké dhe hidhen aq sytha dyngjyrésha sa té
duhen pér gjerésiné e trikotazhit. Pérdoret shtizé 1-2 numra mé e
vogél se shtiza me té cilén do té thurim rreshtat e tjeré.

Psh. nése trikotazhi do té keté 26 sytha né secilén shtreség,
atéhere duhen hedhur 26 sytha dyngjyrésha.

Hedhja e rreshtit té paré duke pérdorur vetém njé ngjyré
Hedhim vetém njé ngjyré dhe aq sytha sa duhen pér gjerésiné e punimit.

Cdo syth i rreshtit té paré do té thuret dy heré. Thurim sythin mbaré.
Por nuk e léshojmé nga shtiza, e thurim dhe njé heré mbrapsht me
ngjyrén e dyté duke e futur shtizén nga mbrapa sythit. E |éshojmé
sythin nga shtiza e majté. Kété béjmé me ¢do syth.

Mbyllim duke pérdorur té dy fijet bashkg,
me njé shtizé 1-2 numra mé té vogél se
shtiza me té cilén punuam. Mbyllim sythat
dyngjyréshe sikur té ishin njé syth i vetém.

Mbyllja mund té béhet duke pérdorur dhe vetém njé fije



Thurja Mozaik

Né thurjen mozaik thuret me disa ngjyra, kryesisht me 2, por ndryshe nga thurja norvegjeze né ¢do njé
rresht punohet vetém me njé fill. Futja e ngjyrés tjetér né rresht, né vendin e pércaktuar nga motivi,
béhet duke |éné né shtizé pa thurur sythin e rreshtit té méparshém ose té dy rreshtave té méparshém,
gé ka ngjyrén e kérkuar.

Hfhfi E: Grafiku tregon njé motiv thurjeje mozaik. Sythat e rreshtit
I row 3 ku fillojné shigjetat nuk thuren né rreshtin 4, por shkiten

row
row

pa u thurur. Ata thuren né rreshtin 5.

\,_’ ..-2—. ;l--- Hapi 1. Né rreshtin e hapur sythat e zinj jané thurur,
NN 5 (0 / kurse sythat e bardhé té shenjuar jané shkaré (nuk jané
thurur). Sythave té shkaré u éshté ruajtur orientimi.

du Hapi 2. Né rreshtin e 5-té té gjithé sythat jané thurur.

Shkitja e sythave pa i thurur e mbledh trikotazhin pér sé gjati, i pakéson atij elasticitetin, prandaj thurja
mozaik éshté mé e pérshtatshme pér xhaketa ose jelek. Mundésité e pérdorimit té ngjyrave rriten ngs.
punojmé me shtizé me dy maja, duke thurur né té dy drejtimet. Né kété rast ¢do rresht mund té
punohet me ngjyré tjetér. Ngs. punojmé me shtizé me koké filli mund té ndérrohet ¢do dy rreshta.

Motive té ndryshme mozaik

Grafiget mé poshté tregojné vetém rreshtat e anés sé mbaré. Cdo rresht i anés sé prapme thuret
mbrapsht me fillin e rreshtit té méparshém dhe sythat gé jané shkaré né rreshtin e méparshém shkiten
dhe né kété rresht.

Numrat né té djathté té grafigeve jané numri rendor i rreshtit. Shkronjat né té majté té grafigeve
tregojné ngjyrén me té cilén thuret ai rresht dhe rreshti vijues né anén e mbrapme té punimit.

Me kryge tregohet ngjyra kontrastuese, kurse ngjyra e sfondit me té bardhé. Filli me té cilin thuret
ndryshon (alternohet) ¢do dy rreshta: pra dy rreshta thuren me fillin me ngjyré A, dy rreshta me fillin me
ngjyré B, pastaj dy rreshta me fillin me ngjyré A e késhtu me rradhé. Pas thurjes sé numrit té rreshtave
té specifikuar né té djathté sipér grafikut, motivet pérsériten.
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Thurja intarsia
Intarsia éshté tekniké thurjeje me ngjyra, ku motivet kérkojné sipérfage té konsiderueshme té njé

ngjyre. Dorashka dhe kamioni né bluzén né figuré éshté thurur me teknikén intarsia:




Ndryshe nga teknika norvegjeze e thurjes me ngjyra né intarsia fija e ngjyrés tjetér nuk shtrihet mbrapa
sythave té thurur.

Kur kalohet nga njéra ngjyré né tjetrén fijet duhen pérdredhur
pér té shmangur krijimin e vrimave. Fija e ngjyrés sé vjetér
kalohet pérpara ngjyrés sé re (kur shikohet nga pjesa e
mbrapme e punimit).
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Né punimin né figuré ndryshimi i ngjyrave ndodh né drejtim vertikal.

Thurja me ngjyra, teknika me disa kalime

Punimi éshté thurur me disa ngjyra.

Kjo tekniké ndryshe nga thurja mozaik nuk ka sytha té shkaré
né punimin e mbaruar. | njéjti rresht thuret disa herg, aq heré
sa ngjyra ka rreshti. Teknika lejon pérdorimin e shumé
ngjyrave dhe motiveve, e vetmja mangési qé ka éshté se
thurja pérparon ngadalé. Thurja duhet béré né shtiza me dy

maja ose shtiza rrethore.

- [- - [-_ llustrimi qé tregon njé motiv té thjeshté me 2

ngjyra né 1 rresht. Rreshti 4 thuret 2 heré: herén e

paré do té thuren sythat e zinj, kurse herén e dyté
sythat e bardhé.

Punohet vetém me shtizé me 2 maja. Thuren 3

rreshtat e paré me ngjyrén e bardhé. Né ilustrim

do té thurim vetém nga pérpara punimit.
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rKy rresht éshté thurur pérgjysém.

Né rreshtin 4, né kalimin e paré, thurim me fillin e zi, kurse
sythat ku na duhet ngjyra e bardhé i shkasim pa thurur.

Ngs. po punojmé punim té sheshté e rréshgasaim punimin né
fillim té shtizés. Ngs. punojmé né tub me shtiza 4-5¢e ose me
shtiza rrethore thjesht kthehemi né fillim té rreshtit 4.
Thurim prapé né rreshtin 4, tani me fillin e bardhé. Sythat e

HAPI 2

___:';',_‘_lz__...;'__,-_z._..}'._-;l._':'-_.2_ zinj i shkasim pa thurur, kurse sythat e bardhég, té shkaré nga

rreshti i méposhtém, i thurim.
Tashmé rreshti 4 éshté thurur plotésisht

Thurja me disa kalime éshté mé e thjeshté me komplet
shtizash 4-5¢e ose me shtiza rrethore, sepse thuret gjithmoné nga pérpara punimit. Ngs. thurim me 2
shtiza mund té ndodhé gé fijet té mbeten né ané té ndryshme té shtizés. Psh. pasi kemi thurur dhe 3
rreshta té tjeré té bardhé rozé mbi 4 rreshtat e paré, fija e zezé do té jeté né té majté kurse fija e bardhé
né té djathte.

Kjo nuk krijon asnjé problem. Me fillin e zi do té thurim rreshtin e 4-t nga mbrapa punimit, kurse me fillin
e bardhé do thurim nga pérpara punimit. Kjo thurje éshté e ngjashme me thurjen norvegjeze. Njésoj sic
shpjeguam dhe né paragrafin pér thurjen norvegjeze, duhet pasur kujdes me tensionimin e fijeve té
varura. Psh. ngs me ngjyrén e zezé thurim sythin e 1-ré dhe té 6-té, sythat 2-5 i shkasim pa thurur,
atéhere prapa sythave 2-5 kalon fija e zezé. Gjaté shkarjes sé sythave 2-5 kéta duhen hapur miré mbi
shtizén e djathté qé kur té fillojmé thurjen e sythit 6 me fillin e zi ky té keté gjithé gjatésiné e duhur
prapa sythave gé mos té pengojé elasticitetin e punimit.

Sikurse késhilluam pér thurjen norvegjeze, nuk rekomandohet té keté mé shumé se 5-6 sytha rresht té
njé ngjyre.

Qéndisja dublikaté
r* TV "-v*j ﬂ'vj 7R 1""""17(1 rm**rl Trikotazhi mund té “géndiset” me gjilpéré leshi, me fije
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trashé ngjeshet shumé. Qéndisja mund té béhet si né
drejtim horizontal ashtu dhe né drejtim vertikal.
Gjilpéra ndjek drejtimin e sythave duke thurur késhtu
sytha shtesé mbi to.

Ky stil mund té pérdoret pér té thurur motive me gjilpéré dhe pér té korrigjuar gabime né motive.



Thurja hologram
Ashtu sikurse dhe hologrami i pasaportés, bankénotave ku figura hologram na shfaget vetém nése e

shikojmé fletén nén njé kénd té caktuar edhe kjo tekniké thurjeje bén qé figura e thurur té na shfaget
vetém kur e shikojmé veshjen nén njé kénd té caktuar.
Zakonisht pérdoret pér shalle. Me kété tekniké mund té thuret ¢farédo figure déshirojmé.

Punimi nga pérpara tregon shirita ngjyré hiri dhe té zi qé
alternojné njéri tjetrin.

Thuret me 2 ngjyra, njéra ngjyré do té jeté e sfondit
(ngjyra 1), kurse ngjyra tjetér do té jeté e figurés (ngjyra
2). Béhet njé skicim né fletore aritmetike (me grilje) i
figurés qé déshirojmé té shfaget. Pér ¢do rresht té
griljes do té thurim 4 rreshta sythash né punim: 2
rreshta me ngjyrén e sfondit, 2 rreshta me ngjyrén e
figurés.

Efekti hologram krijohet sepse sythat mbrapsht té njé
rreshti bllokojné pamjen e sythave mbaré té rreshtit mé poshté. Kur e shohim nga pérpara punimin
shikojmé shirita ngjyre gé alternohen me njéra tjetrén, kurse nga anash duket figura.

| njéjti punim i paré nga anash duket me kuadrata si fushé
shahu.

Po ju tregojmé me njé shembull si béhet thurja hologram.
[ ‘ Né shembullin toné duam gé figura hologram té jeté njé fushé shahu.
Li Kété e skicojmé mbi fletore aritmetike.

Ngjyra e sfondit do té jeté e bardha, gé do e quajmé ngjyra 1, kurse
ngjyra e figurés do té jeté e zeza, gé po e quajmé ngjyra 2.
Pér ¢do rresht té skicés do té thurim 4 rreshta sythash.

Rreshti 1-a (ana e mbaré) thurim mbaré me ngjyrén 1

Rreshti 2-a (ana e prapme): thurim prapé me ngjyrén 1, por pér ¢do katror té bardhé né skicé thurim
mbaré 1 syth, kurse pér ¢do katror té zi thurim mbrapsht 1 syth. Né shembullin toné do té thurim mbaré
5 sytha, mbrapsht 5 sytha, mbaré 5 sytha, mbrapsht 5 sytha.

Rreshti 3-a (ana e mbaré): thurim mbaré me ngjyrén 2

Rreshti 4-a (ana e mbrapsht): Thurim me ngjyrén 2, né ményré té kundért me thurjen né rreshtin 2: pér
¢do katror té bardhé né skicé thurim mbrapsht 1 syth, pér ¢do katror té zi né skicé thurim mbaré njé
syth. Vazhdojmé me thurjen e rreshtit 2 té skicés, té cilit i korrespondojné 4 rreshta sythash.



FIKSIMI ME THURIJE

Punohet nga pérpara punimit. Kjo gé té shikohet mé miré. Fija thuret pérgjaté sythave té punimit né

pjesén e pérparme té punimit.
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[lustrimi tregohet né punim té [émuar por cilido gofté motivi i punimit parimi éshté po ai. Gjilpéra éshté
miré té mos jeté shumé e mprehté gé té mos grisé fijen e punimit. Bishti, pasi thuret né 3-4 sytha,
kalohet né anén e pasme té punimit. Higet gjilpéra. Pritet sa té mbetet vetém ca cm. Lihet té varet
derisa té bllokohet treikotazhi. Pas bllokimit mund té pritet akoma dhe té lihet vetém 1 cm bisht. Kjo me
larjet e mepasshme té punimit do té béhet pjesé e padallueshme e punimit.

Ngs. filli éshté shumé i rréshgitshém mund té kombinojmé fiksimin me thurje me fiksimin né barge. Ngs.
filli éshté kaq i rréshgitshém saqé as kjo nuk mjafton, atéhere zgjidhja e fundit éshté ta gepim bishtin
pas punimit me njé pe me ngjyré té njéjté me punimin. Figura e fundit tregon fiksimin me thurje né njé

kolloné sythash mbaré.

TEKNIKA E RRESHTAVE TE SHKURTER

Rreshtat e shkurtér jané rreshtat té cilét thuren né trup té punimit pa mbérritur deri né ané té tij.
Rreshtat e shkurtér e béjné tre dimensional punimin e thurur. Zakonisht nuk pérfshihen né grafiget e
thurjes sepse vendosja e tyre varet nga masat e personit qé do té veshé punimin.

Trupi i njeriut ka forma dhe rreshtat e shkurtér mund té pérdoren gé veshja té marré formén e trupit, pa
u tendosur. Rreshtat e shkurtér mund té shtohen psh. né thembrén e corapit, né supin e bluzés raglan

etj.

Né ilustrim:

Rreshti 1, 2,6 dhe 7 jané rreshta té ploté, fillojné né ané té djathté
dhe mbarojné né ané té majté té punimit Rreshti 4 dhe 5 jané rreshta
pjesérisht té shkurtér, sepse fillojné né ané té djathté si rreshtat e
zakonshém por nuk mbérrijné deri né anén e majté. Rreshti “Sh” éshté
plotésisht i shkurtér, nuk prek asnjé ané té punimit.

llustrimi tregon rreshtat né punim - Rreshti i shkurtér (me sytha

laroshé), si¢ dallohet dhe né figuré, majtas dhe djathtas nuk ka pika lidhjeje me punimin. Rreshti i
shkurtér lidhet me punimin vetém népérmjet rreshtave poshté dhe sipér tij.



Prandaj anash rreshtit té shkurtér krijohen vrima.
Pér té mbyllur kéto vrima ka disa teknika.

Teknika e mbéshtjelljes
Po ilustrojmé si béhet kur punojme Iémuar.
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llustrimi 2a Rreshti i shkurtér do té thuret mbi sythat e bardhé.

[ = -
s’
[

_—

A

Kalohet sythi i vijézuar né shtizén e djathté dhe filli punues mbéshtillet
pas tij sic tregohet né ilustrimin 2c. Pas mbéshtjelljes sythi i vijézuar
rivendoset né shtizén e majteé.
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Né ilustrimin 2f kemi thurur njé rresht té shkurtér me 4 sytha. Pasi e
thurim rreshtin e shkurtér veprojmé njélloj sic ilustrohet mé larté.
Kalojmé sythin ngjitur né shtizén e djathté, e mbéshtjellim fijen
punuese rreth saj dhe e rivendosim sythin né shtizén e majté.

Kalojmé né anén tjetér té punimit dhe vazhdojmé té thurim
rreshtin sipér rreshtit té shkurtér.Ky rresht thuret deri né ané
té punimit
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Kjo lloj mbéshtjelljeje pérdoret psh. pér té thurur thembrén e corapes.
Gjurma diagonal e mbéshtjelljeve krijon njé paragitje té kéndshme té

thurjes.

Kur punimi béhet me thurje dy majtas, kjo tekniké éshté e kénagshme sepse mbéshtjelljet nuk dallohen.
Thurja 2 majtas ka njé pamje gjithé gropéza gé fsheh mbéshtjelljet e rreshtave té shkurtér. Por né punim
té [émuar mbéshtjelljet dallohen, prandaj pérdoret njé tekniké mé e avancuar.



Teknika: Mbéshtill, kthe dhe ¢’'mbéshtill rreshtat e shkurtér

Hapat jané njélloj si teknika e méparshme, deri né ilustrimin 2g. Tani, né vend gé ta thurim sythin e
vijézuar, e lirojmé nga laku mbéshtjellés me ndihmén e shtizés sé djathté. Laku gé e mbéshtillte tani
varet i liré né ané té rreshtit té shkurtér sic tregohet né ilustrimin 3a. Por nuk do té mbetet gjaté i varur.

Kalojmé lakun mbéshjtellés mbi shtizén e
majté dhe e thurim bashké me sythin e
vijézuar.

3C Vazhdojmé punimin deri né ané té
punimit, pra thurim rresht té ploté.

Thurim punimin derisa té arrijmé né
lakun tjetér mbéshtjellés.

Rezultati pérfundimtar né figurén 3e.
Si¢ dallohet dhe nga figura éshté e pamundur té dallohet nga ana e
mbaré e punimit se ku pozicionohen mbéshtjelljet.

Né ilustrimin 1b dallohen qarté laget né cepat e rreshtit té shkurtér.
Laget nuk i mbéshtjellim, por thjesht i kalojmé mbi shtizén e mjaté dhe i
thurim bashké me sythin fqinj té tyrin si¢c vepruam né ilustrimin 3b dhe
3d. Késhtu rreshti i shkurtér éshté i lidhur majtas dhe djathtas me trupin
e trikotazhit dhe nuk krijohen vrima. Lidhja éshté mé pak e dukshme se

sa lidhja me mbéshtjellje.

4b

Megé éshté e véshtiré t'i dallojmé laget mbéshtjellése, mund té kalojmé
paramandé ose karficé né to dhe kur té na duhet ti pakésojmé me sythin
fginjé do té jeté e lehté ti gjejmé.




Ka dhe ményré tjetér: Lidhja e rreshtit té shkurtér me copén e thurur né té majté dhe né té djathté
mund té realizohet dhe duke bashkuar sythat e cepave té tij me sythat ngjitur té copés. Shkurtimi qé kjo
i bén rreshtit té copés riparohet duke shtuar menjéheré pas secilit pakésim.

Ushkuri
Ushkuri pérdoret pér pantallona, bordure bluzash sportive etj., né vend té llastikut. Ja si thuret:

1. Punohet me shtiza me dy maja, ushkuri behet me rreshta me gjerési 3 sytha ose 4 sytha. Hidhen 4
sytha né shtize.

2. Sythat rreshgiten pérgjaté shtizés drejt majés tjetér té saj.

3. Sythi i paré punohet i [émuar me fillin ge varet nga sythi i katért;

4. Pérsériten hapat 2-3 derisa ushkuri té arrijé gjatésiné e déshiruar.

5. Pér té mbyllur punimin kalojmé gjilpérén né fillin e mbetur, kalojmé gjilpérén me fillin pérmes tri
sythave njé heré ose dy heré dhe e shtréngojmeé fillin e kaluar.

6. Kalojmé gjilpérén pérmes ushkurit, e presim fillin e mbetur. E tendosim ushkurin me géllim qgé filli i
mbetur té fshihet né brendési té ushkurit. Té njéjtén gjé e béjmé me fillin qé del nga fillimi i punimit.



Xhufkat
Né majé té kapeles, né fundet e ushkurit té pantallonave, té trikove, né fund té

‘ I shallit mund té vendosim xhufka pér ti béré kéto veshje mé té bukura. Mé
a poshté po ilustrojmé si béhet xhufka.

Marrim 2 copa kartoni drejtkéndoré dhe kalojmé njé fill pérmes tyre. Lartésia

e kartonave do té pércaktojé dhe lartésiné e xhufkeés.

Mbéshtjellim kartonat me fillin e thurjes shumé heré. Sa mé shumé heré ti
mbéshtjellim ag mé e bollshme do té jeté xhufka.

Térheqim lart 2 fundet e fillit té zi dhe presim me gérshéré laget pérgjaté
kartonit.

Marrim njé fill tjetér dhe mbéshtjellim me té disa heré fijet e xhufkés sé
ardhshme.

Béjmé lak fillin e zi dhe me bishtat e lakut e gepim xhufkén pas majés sé
kapeles, ose fundit té shallit, ose ushkurit té trikos, pantallonave et;j.




QEPJA E PUNIMIT
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Ngecja e perit gepés pas punimit

Ngs. kemi Iéné njé bisht té gjaté kur kemi hedhur rreshtin e paré ose kur kemi mbyllur rreshtin e fundit té
punimit, kété pérdorim pér gepjen dhe nuk ka nevojé té ngecim fill té ri né punim. Nése nuk e kemi béré
atéhere fillojmé gepjen me pe té ri. E béjmé bishtin nyje. Kalojmé gjilpérén pérmes nyjes. Shtréngojmé
nyjen pas fillit. Kur gepim me pe dysh e fusim gjilpérén pérmes dy fijeve dhe e shtréngojmé perin.

Né drejtim vertikal: shtylléza me shtylléza
Pasi jané thurur pjesét e veshjes, si psh. kurrizi dhe gjoksi e trikos, méngét, dy kémbét e pantallonave
etj, kéto duhen gepur me njéra tjetrén.

Qé gepja e punimit té jeté sa mé e bukur, rreshtat e dy copave qé do té gepen té pérputhen plotésisht
me njéri tjetrin ju késhillojmé ta béni gepjen si vijon. Qepja éshté mé e padukshme kur gepet nga ana e
mbaré e punimit. Pérdoret fill me ngjyré té njéjté me até té punimit, mundésisht kur hedhim rreshtin e
paré ose mbyllim rreshtin e fundit té lemé njé bisht té gjaté dhe kété té pérdorim pér gepjen. Filli gepés
do té bashkojé urat lidhése midis sythit té paré dhe sythit té dyté té ¢do rreshti té secilés copé té thurur.



PrRE R z Urat lidhése duken si kémbét e njé shkalle
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| mbajmé dy copat pér tu gepur ngjitur me njéra- tjetrén, nga ana e
mbaré. Ankorojmé fillin né punim ngs. nuk pérdorim bishtin e fillit
punues pér té qepur. Né copén sipér gjejmé urén lidhése midis
sythit té paré dhe té dyté té rreshtit té paré€, kalojmé gjilpérén
poshté késaj ure, pastaj gjilpéra nxirret sipér punimit.

MEé tej gjilpéra kalohet poshté urés korresponduese né copén tjetér dhe
nxirret sipér punimit. Figurat ilustrojné sa thamé mé sipér.

Vazhdojmé duke kaluar gjilpérén né urat lidhése korresponduese né té dy
copat dhe duke shtrénguar fillin heré pas here.

Gjaté gepjes e ndukim dhe lIéshojmé disa heré fillin gepés, qé copat té bashkohen me njéra- tjetrén.
Mbajmeé fillimin e perit me njé doré kurse me dorén tjetér e tendosim. Kjo njétrajtéson té gepurat dhe
bén gé filli gepés té keté té njéjtén tendosje si punimi. Kaq e fshehté éshté qepja sagé dhe njé fill me
ngjyré kontrastuese nuk do té dallohet.

Qepja nuk duhet té jeté shumé e shtrénguar sepse képutet mé kollaj kur punimi tendoset. Njé gepje e
shtrénguar mund té prishé edhe formén e veshjes. Nése kemi véshtirési né gjetjen e urave lidhése té
sythave, mund té punojmé mbi njé sfond té bardhg, ose t'i shohim copat mbi njé burim drite.

Né shembullin toné do té gepim bashké dy copa té thurura [émuar. Por gepja kryhet njélloj dhe kur
bashkojmé copa té thurura ndryshe.



Ngs. po gepim gjoksin me kurrizin e njé bluze dhe kemi mbyllur sytha pér hapjen e sqetullés, njéra ané
do té keté njé rresht mé shumeé se tjetra. Kjo sepse mbyllja e rreshtit zakonisht béhet nga fillimi i
rreshtit.Kjo ndodh dhe kur gepet ménga me bluzén.

Qepja me njéra- tjetrén e copave té thurura rekomandohet té mos béhet me tegel dore. Kjo pér disa
arsye. Trikotazhi éshté copé mjaft elastike prandaj dhe pérgjaté qepjes duhet té keté té njéjtin
elasticitet. Ngs. do i gepnim dy copat e trikotazhit me tegel dore, nga ana e mbrapme, nuk arrijmé té
dallojmé sesi do té duket bashkimi nga ana e mbaré e punimit.

Qepija si¢ ilustruam mé lart mund té béhet dhe njé shtylléz mé brenda secilés copé. Gjithsesi, sa mé né
ané té béhet ag mé i hollé do té jeté bashkimi.

Qé té lehtésohet gepja e anéve, kur duhet té béjmé pakésime ose shtime né ané té punimit, kéto i
béjmé njé ose dy sytha mé brenda nga ana. Késhtu ana do té jeté mé e njétrajtshme, pa gropéza dhe té
dala té vogla. Jo vetém gepja lehtésohet por edhe kapja e sythave pér vendosjen e bordurave.

Qepja e shtyllézave me rreshta
Meqé sythat né gjerési jané sa 4/3 né gjatési atéhere shtyllézat jané mé té gjera se rreshtat, prandaj njé
né ¢cdo 4 shtylléza do lihen pa kapur.

18 shtylléza jané té gjera sa 24 rreshta.

Qepja e shtyllézave me rreshta, kur punimi éshté i [émuar: |
vendosim dy copat anash njéra tjetrés, né anén e mbaré.
Kalojmé gjilpérén nén sythin e paré té shtyllézés sé paré (poshté
mbylljes). Nxjerrim gjilpérén lart. Pastaj kalojmé gjilpérén nén

urén lidhése té sythit té paré me té dyté, té rreshtit té paré, né copén sipér.
Vazhdojmé me gepjen, njé né ¢do 4 rreshta té copés sipér nuk e gepim.

Njé né ¢do 4 rreshta jané |éné pa gepur. Pasi mbarojmé me gepjen e ndukim perin pastaj e Iéshojmé.
Njésoj béhet gepja dhe kur bashkojmé copa thurur mbrapsht. Ngs. copat jané thurur me fije me trashési
té ndryshme, shtiza me madhési té ndryshme, ose u ndryshon ményra e thurjes atéhere duhet té masim
sa sytha ka secila prej tyre né gjatésiné e gqepjes dhe né copén qé ka mé shumé sytha duhet té [émé
sytha pa thurur né intervale té rregullta, né total duhet té [émé pa thurur aq sytha sa mé shumé ka copa.



Qepja e punimit né drejtim horizontal: rreshta me rreshta

Kur gepen kurrizi dhe pjesa e pérparme e punimit pérgjaté supeve, gepja bashkon dy rreshta horizontalé
té punimit.

Supet duhen gepur me kujdes sepse jané né njé pjesé té dukshme té veshjes.

Forma e supit né modelin mé té thjeshté thuret pa shkallézime. Bishti i fillit punues lihet mjaftueshém i
gjaté gé té béhet gepja e supit. Ngs. éshté thurur sakté atéhere kurrizi dhe gjoksi i thurur né pjesén e
supit duhet té kené té njéjtin numér sythash.

Disa gepin supin me tegel dore , por késhtu éshté e pamundur té€ gepen me njéra tjetrén sythat
korrespondues né té dy copat e punimit.

Vendosim dy copat nga ana e mbaré, sipér njéra tjetrés. Sythat qé do té
pérdoren gjaté gepjes jané sythat poshté rreshtit té mbylljes.

Kalojmé bishtin né gjilpéré. Kalojmé gjilpérén mbrapa sythit té paré né
copén e poshtmé. E nxjerrim gjilpérén mbi punimin.

Kalojmé gjilpérén nén sythin e paré (mbi rreshtin e mbylljes) té copés sé
sipérme. E nxjerrim gjilpérén mbi punimin.

Kalojmé gjilpérén poshté sythave heré né copén e

poshtme heré né copén e sipérme.

Pasi kemi gepur dhe sythin e fundit e ndukim perin gé té shtréngohen té gepurat dhe pastaj e tendosim
sa té mundemi gé gepja té shtrihet.

Supet e gepura.

Edhe kur ana e supit éshté e pjerrét, e shkallézuar, gepja realizohet njésoj. Edhe ato sytha qé jané larg
anés pér shkak té shkallézimit do té gepen me sythat korrespondues né anén tjetér. Pasi supi éshté
gepur, shkallézimet do té jené mé pak evidente.



Ngs. pas gepjes mbeten vrima i gepim me gjilpéré nga ana e prapme e punimit.

Ngs. gepet me tegel dore, supi i shkallézuar do té dalé mjaft i trashé né vendin e gepjes dhe kjo do té
duket kur trikoja té vishet. Qepja syth mé syth pérdoret dhe kur thurja nuk éshté e Iémuar, por me
motiv tjetér (psh. thurje oriz, dy majtas etj.). Bashkimi i supeve té thurura ve¢gmas mund té béhet dhe
duke thurur bashké dy rreshtat e fundit té lira té supeve. Dy shtizat me supet e pambyllura i mbajmé
ngjitur me njéra tjetrén, me anén e mbaré té copave pérballé njéra tjetrés.

Cdo syth né copén e paré dhe sythi korrespondues né copén e dyté
thuren bashkeé sikur té ishin njé.
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Bashkimi i supeve me kété ményré éshté elastik dhe i lémuar. Pérdoret dhe pér supet e shkallézuara.

Bashkimi me thurje i dy copave té thurura

Dy copa trikotazhi mund té bashkohen me njéra tjetrén duke u thurur me gjilpéré, pérgjaté dy rreshtave
té zbuluar. Vendi i bashkimit éshté i padukshém. Né figure tregohet thurja me gjilpéré e sythave té
méparshém.
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Prerja me gérshéré e trikotazhit

Ka thurése gé pér té thurur mé shpejt e thurin bluzén né formé tubi me
shtiza rrethore (si kéto shtiza mund té gjenden né tregun e medresesg)
pa krijuar té hapura, si psh. Pér méngét, qafén etj. Pasi thuret tubi, 2
shtyllézat e sythave midis té cilave do té futet ménga apo béhet hapja,
sigurohen duke i gepur me tegel ose thurur me bizé.




Sigurimi me tegel: Qepim me tegel pérgjaté dy shtyllézave rreth 2-3 cm larg njéra tjetrés. Pasi jané
siguruar kéto shtylléza, shtylléza né mes té tyre pritet me gérshéré.

Sigurimi me bizé: Sigurojmé dy shtylléza sythash 2-3 cm larg njéri tjetrit duke i thurur me bizé si¢

tregohet né figuré: E pérthyejmeé trikotazhin pérgjaté shtyllézés gé do té punohet, késhtu shtylléza duket

si zinxhir i thurur me bizé. Kalojmé bizén né sythin e parég, térheqim fillin pérmes sythit, mbi bizé

formohet njé syth i ri, pérsérisim veprimin me sythat e tjeré té shtyllézés.
Pasi kemi kemi siguruar me bizé té dy shtyllézat midis té cilave do té béhet prerja, mund

té presim me gérshéré.

Krijohet késhtu e hapura e nevojshme pér té béré kardigan
ose futur méngé. Meqé né kété proges disa shtylléza sythash
do té kthehen nga ana e mbrapsht e punimit, thurja ka 6-10
shtylléza mé shumé.

Pasi pritet trikotazhi, anét e prera kthehen dhe fiksohen né
anén e mbrapshté té punimit. Sythat né ané té prerjes mund
té kapen pér tu thurur mé tej né méngé, ose ménga psh.
mund té thuret vecmas dhe té gepet syth mé syth pas trupit
té punimit. Kjo tekniké ka disa avantazhe: Duke punuar me
shtiza rrethore thurésja punon gjithmoné nga ana e mbaré e
punimit, thur vetém mbaré dhe nése thurja ka motive
atéhere ndjekja e motivit éshté mé e lehté.

Meqé thuret gjithmoné vetém mbaré punimi éshté mé i njétrajtshém.



QEPJA E PERKOHSHME

krijohen tegela ne
intervale e rregullia
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Kjo lloj gepjeje pérdoret zakonisht vetém si gepje e pérkohshme sepse nén térhegje képutet kollaj. Ngs.
copat e punimit do té gepen me makiné gepése éshté mé praktike bashkimi i pérkohshém i copave me
gepje té pérkohshme sesa me spica. Spicat krijojné rrudhje né copé dhe véshtirésojné gepjen me

makiné.

Tegeli i gepur me doré
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Tegeli i gepur me doré nuk lejon gé thurja té tendoset né gjithé potencialin e saj, prandaj pérdoret
vetém pér té bashkuar copen e trikotazhit me copé tezgjahu.

Qepja “thyerje pér fundi”

Kjo lloj gepjeje lejon trikotazhin té tendoset lirshém prandaj éshté e
pérshtatshme pér té bashkuar trikotazhin me copé tezgjahu si psh.
pér té veshur nga brenda me fanellaté njé pallto té thurur, ose me
atlas njé xhaketé té thurur.




Si té thurim me grep?
Hapa pér punimin me grep

1. Mbanifijen e leshit ose fijet e tjera ndérmjet gishtit t& madh dhe atij tregues té dorés sé maijté
me fijen e shtriré ndérmjet gishtave té tjeré.

2. Mbani grepin nga pjesa e sipérme ndérmjet gishtit té madh dhe atij tregues té dorés sé djathté.
3. Pérdorni gishtin e dyté té dorés sé djathté pér té kontrolluar lidhjet né gjatésiné e grepit.

4. Lévizni grepin nén dhe sipér fijes sé shtriré, pér té formuar njé lak mbi grepin.

5. Pérsérisni té njéjtin hap si mé sipér.

6. Térhiq fijen e leshit pérmes lakut pér té krijuar lidhjen e paré mbi grep.

7. Shtyj fundin e fijes pér té krijuar nyjen poshté lidhjes.

8. Mbani kété nyje (ose bazén, me vazhdimin e punés) ndérmijet gishtit t& madh dhe atij tregues té
dorés sé majté.



TEKNIKAT E PUNES NE QENDISTARI

Qéndisjet e dorés

12 modele qepjesh sipérfagésore pér géndisje me doré
Kéto jané disa gepje themelore té pérdorura né géndisje.

Punimi shkop

Punimi shkop éshté njé punim i vjetér dhe i adaptueshém gé mund té pérdoret si njé kornizé delikate
ose né kompozime té ndryshme.
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Punimi syth

Ky punim éshté punuar nga e majta né té djathté mbi dy linja
imagjinare. Fusni fillin né vijén mé té ulét, mé pas gjilpérén e kaloni né
pozicionin e vijés sé sipérme duke béré njé shkop pérpara drejt vijés sé
poshtme dhe e kaloni fillin si lak tek gjilpéra. Térhige gjilpérén pérmes
pélhurés pér té formuar njé lak dhe pérsérite kété proces. Duke
ndryshuar gjatésiné e vijés drejt mund té pérdoret né dekorimet si
damar, zinxhir té shképutur, nyje franceze, etj.

Punimi zinxhir

Punim zinxhir &shté i njohur edhe si punimi daulle. Punim zinxhir éshté njé nga
mé té vjetrit e dekorativ né gepje dhe éshté baza e njé grupi té madh gepjesh.

Punim zinxhir éshté i thjeshté pér tu punuar. Sillni gjilpérén para e drejt né
pélhuré dhe mbajeni fillin né té majté si lak. Fute gjilpérén pérséri né até pike
ku doli. Merrni gjilpérén népér pélhuré duke e guar né njé hapésiré té shkurtér
pérgjaté vijés qé do té géndiset. Dhe késhtu vazhdohet.




Punimi zig-zag

Punimi chevron punohet nga e majta né dy linja
paralele imagjinare. Linjat guidé mund té
shénohen duke pérdorur njé laps ose stilolapsa gé
mund té lahet me ujé. Filli nis nga e majta drejt
linjés iamgjianre té poshtme fusni gjilpérén pak mé
djathtas tek e njéjta vijé duke béré njé syth té
vogél. Fusni gjilpérén diagonalisht lart né vijén e sipérme imagjinare dhe béni njé syth té vogél pak né té

majté, duke e sjellé pérséri né mes. Puna vazhdon né kété meényré pérgjaté rreshtit alternuara lart dhe
poshté. Punimi Chevron ka njé ndértim gjeometrik qé nuk ndjek dot vija té lakuara nése kthesat nuk
jané té buta.

Punimi zinxhir

Qéndistarét e mesjetés e pérdornin mjaft kété punim pasi mund té pérdornin fije té shtrenjta si ari né
pélhuré. Termi vjen nga fjala né fréngjisht 'coucher’, qé
do té thoté me véné poshté.

Ky punim éshté jashtézakonisht i thjeshté pér tu
punuar né gjergjef. Pér té nisur merret filli i trashé nga
poshté sipér pélhurés me njé gjilpéré me vrimé té

madhe. Filli né sipérfage fiksohet né pélhuré me fillin
tjetér té hollé ku béhen disa kapje té vogla té rregullta pérgjaté fillit té trashé. Fijen e réndé e kaloni né
pjesén e poshtme té pélhurés dhe béni disa kapje me fillin e hollé pér ta fiksuar. Fillin e trashé nuk e
képusni menjéheré tek vendi i daljes pasi ai mund té dalé pérsipér nga tendosja.

Punimi kurriz peshku

Pér shekuj té téré graté né ishullin e Kretés, e kané pérdorur kété punim né dekorimin e veshjeve. Si
punim mund té behet i hapur (me distancé) ose mé i ngjeshur.
Mund té punohet pérgjaté dy vijave paralele ose brenda njé
figure.

Futeni gjilpérén né pélhuré pérpara drejt nga fillimi i vijés.
Lévizni gjilpérén pérgjaté copés duke béré njé syth té vogél
pérmes copés drejt gendrés dhe duke mbaijtur fillin poshté
gjilpérés. Nxirreni mé pas gjilpérén duke béré kété syth té
vogél. Té njéjtén lévizje e béni duke kaluar gjilpérén edhe né
vijén e poshtme. Por sigurohuni qé né ¢do syth té vogél filli




éshté kapur nén gjilpéré para se térhiget fija pérmes. Késhtu vazhdohet derisa vija apo forma té jeté

pérfunduar.
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Punimi shkop me formé zig-zag

Punimi lule dele

Ky punim né rreth éshté punuar shpesh pér té formuar njé motiv
lule dhe njihet dhe si punimi si dele dembele. Ky punim mund té
punohet me njé lak té dyfishté apo trefishté pér té formuar forma
mé komplekse. Pér té punuar kété punim gjilpéra futet pérmes
pélhurés dhe formohet njé lak me té majté. Gjilpéra futet pérséri
aty ku doli mé paré dhe nxirret né pjesén tjetér pak mé tutje. Dhe
késhtu vazhdon derisa formohen 8 petalet dhe nxirret gjilpéra nén
pélhuré e béhet njé lak i vogél poshté.

Kur punon né kété punim duhet té imagjinohen 4 linja paralele ose té shénohen né pélhuré me laps.

Nis punimin nga sipér né krye té vijés. Futet gjilpéra pak né
té djathté dhe béhet njé kapje e vogél pér poshté né
ményré gé gjilpéra té shfaget né vijén gendrore.

Duke mbajtur fillin nén pikén e gjilpérés térheq fillin
pérmes pélhurés duke béré njé thys. Mé pas fute gjilpérén
pak mé né té majté duke mbajtur té njéjtin nivel dhe béni
njé thys té vogél pér poshté né ményré qé maja e gjilpérés
té dalé pérséri né vijén gendrore. Duke mbajtur fillin nén
pikén e gjilpérés térhiget filli pérmes pélhurés duke béré
njé thys. Vazhdohet me kéto lévizje né ményré alternative.

Duke ndryshuar hapésirén apo numrin e
halave/shkopinjve mund té krijohen modele zbukurimi.




Punimi rrugé mize profile té ndryshme

Punimi mizé éshté njé lak né formé V-je lidhur poshté nga njé punim vertikal i drejté.

Vendoset filli né pjesén lart né té majté té pélhurés sipas
vijés gé do punuar. Mbaje fillin me gishtin e majté dhe fute
gjilpérén né hapésirén e vogél né té djathté té asaj ku doli
filli mé paré.

Béni njé syth té vogél poshté pér né gendér. Me fillin té
mbéshtjellé nén gjilpéré, térhige até né pélhuré dhe fiksoje
né pozicionin né gendér me njé lak té vogél.

Punimi Rrokoko

Fute gjilpérén né pélhuré dhe mbajet é tendosur fillin me gishtin e majté dhe kaloni fillin dy heré si lak
mbi gjilpéré. Mbaje ende fillin e tendosur dhe fute gjilpérén pérséri né njé dy sytha mé tutje né pérlhuré
nga vrima e paré. Ndonjéheré éshté e dobishme pér té shtypur me gisht nyjen gé krijohet gé ajo té
shtrihet mé mire mbi pélhuré. Trashésia e fillit do té pércaktojé dhe madhésiné e nyjes sé krijuar. Késhtu
vazhdohet té punohet mé tej.




Punim kryq zig-zag

Ky punim éshté punuar nga e majta né té djathté sipas vijave paralele. Vija ndihmése mund té vizatohet
me laps ose ndonjé mjet tjetér gé higet kollaj me larje.

Futeni gjilpérén né vijén e sipérme nga ana e majté. Mé pas futeni majén e gjilpérés disa sytha mé tutje
né té djathté né vijén e poshtme duke e kthyer majén nga poshté pélhurés disa thyesa mé tej né té
majté né vijén e poshtme. Mé pas fillin e térhigni fort dhe gjilpérén e fusni lart spostuar disa sytha né té
djathté duke e kthyer drejtimin e saj nga poshté pélhurés disa sytha mé né té majté né vijén e sipérme.
Dhe késhtu vazhdohet me rradhé.

Punimi tegel

Ky lloj punimi ndjek njé kurbé dhe punohet me gepje té vogla té rregullta duke punuar nga e majta né té
djathté. Filli mbahet nga e djathta e gjilpérés pasi merret me gjilpéré njé pjesé e vogél e pélhurés. Gjé gé
fillon pérheré nga e majta e gepjes sé méparshme. Mé pas e fut fillin nga pjesa e prapme e copés né
pikén ku do vazhdohet géndisja. Bén njé gepje pérpara dhe e sjell gjilpérén pak mbrapa afér me gepjen
e paré dhe térhige fillin pérgjaté pélhurés. Béni thurjen e dyté pérpara, duke e cuar gjilpérén nga pak
prapa afér me gepjen e dyté. Pérsériteni kété me radhé pérgjaté vijés.




KRIJIMI | QENDISJEVE NE PRAKTIKE

Punimi i rrobave té bardha.(gryké kémishe,kémishé&, mbathje) dhe elementeve zbukurues.

Mjetet e nevojshme: copé e bardhe kambrik, gjilpéré me pe, gérshéré, tufa, metér, shami, makiné
gepése, gemer.

Bejmé matjet fillestare tek nje kursant, presim né copén kambrik sipas modelit veshjen, e ildisim
fillimisht me dore pastaj bejmé qgepjet pérfundimtare me makiné. Pér elementet zbukurues, gendisim
tufat né gemer dhe né shami.

Qendisja e nje elementi tradicional té corapeve té brezit pér ta vendosur né korrnizé:

Mijetet e nevojshme: copé e bardhé pér gendisje, gjilpéré, pe ne ngjyra té ndryshme, gérshéré, gishtéz.
Presim copén né madhésiné qé déshirojme. B&jmé gati gjilpérén me pe dhe fillojmé modelin. Né
pérfundim béjmé lidhjen e perit e presim até dhe e kalojmé né pjesén e pasme té copés duke e fshehur
gé té mos duket.

Punimi me shtiza i njé fashe pér té mbaijtur flokét:

Mijetet e punés: shtiza, pe deve, gérshéré, gjilpéré me pe.

Pregatisim perin dhe fillojmé té krijojmé sythat e paré, vashdohet né po té njejtén formé dhe tek té
tjerét me radhé deri né pérfundim. B&jmé mbylljen e sythave dhe me pas mé gjilpéré bashkojmé té dy
anét e fashés.

Punimi me grep i njé luleje pér mes tavoline:

Mijetet e punés: grep, pe deve, gérshéré.

Pérgatisim perin dhe fillojmé té krijomé njé numér té caktuar thysash gé mé pas i bashkojmé. Pasi ti
bashkojmé kalojmé grepin me radhé né cdo syth pér té krijuar té rinj. Né pérfundim té modelit i mbyllim
sythat me grep, lidhim perin dhe e presim me gérshéré.



